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CISPR/F/Publication CISPR 15 (2005) including Amendment 1 (2006)
and Amendment 2 (2008), Seventh edition/I-SH 01

LIMITS AND METHODS OF MEASUREMENT
OF RADIO DISTURBANCE CHARACTERISTICS
OF ELECTRICAL LIGHTING AND SIMILAR EQUIPMENT
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Part of the solution is this Interpretation Sheet which details the assessment of retrofit ELV

LED |

amps.
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Question: How are the requirements of CISPR 15 applied to retrofit Extra Low
Voltage (ELV) LED lamps?

Interpretation: When assessing retrofit ELV LED lamps against the requirements of
CISPR 15 the following procedure shall be applied.

ELV LED lamps without active switching electronic components are considered to fulfil the
requirements of CISPR 15 without test.

All other types of retrofit ELV LED lamps shall be tested in conjunction with a wire wound 50
or 60 Hz rmg core transformer The use of such a transformer is considered to be the worst-

be pe

lamps.

The ( ance
volta

Durin nical
meta b the
trans earth
conng The
meta

The ire in
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When performing the radiated distu ace%sure ehts in accordance with Clause 9, the
conic i

Refef mendment 1 (2006) and Amendment 2 (20P8).

February 2013 ICS 33.100.10
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LIMITES ET METHODES DE MESURE DES PERTURBATIONS

RADIOELECTRIQUES PRODUITES PAR LES APPAREILS ELECTRIQUES

D'ECLAIRAGE ET LES APPAREILS ANALOGUES
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perturbations radioélectriques.
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ce rappartverbal, YIARU a soumis en janvier 2012 un rapport écrit détaillé diffusé
signation PR/F/565/INF. Des sources majeures de perturbations provienne
ns types de lampes LED a Trés Basse Tension (comme par ex.12 V) pour lesquellg
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En réponse, le comité de gestion CISPR F a publié le document CISPR/F/568/INF établissant
un plan d'action pour résoudre cette question a court terme.

Une partie de la solution figure dans la Feuille d'Interprétation précisant I'évaluation des
lampes LED TBT de remplacement (installées a la place de lampes conventionnelles).
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Question: Quelles sont les exigences de la CISPR 15 appliquées aux la

Interprétation:

LED de remplacement a trés basse tension (TBT)?

exigences de la CISPR 15 la procédure suivante doit étre appliq

mpes

Lors de I'évaluation des lampes LED de remplacement TBT selon les

uée.

Les lampes TBT LED dénuées de composants électroniques de commutation actifs sont

consi

dérées comme remplissant les exigences de la CISPR 15 sans essai.

Tous les autres types de lampes TBT LED de remplacement doivent étre soumis a essai
conjointement a un transformateur toroidal 50 ou 60 Hz bobiné. L'utilisation d'un tel

transformateur—est considérde comme Aatant la caondition 1o plne défavarahla ot il doi étre
utilise a moins qu'il ne soit clairement indiqué dans les instructions du fabricant que la-lampe
ne cdnvient pas pour l'utilisation avec un tel transformateur. Dans ce ca ivent
étre éalisées en association avec un transformateur électronique conr i pour les
lampées halogéne.

La cgmbinaison du transformateur et de la lampe LED TBT do ites de
la terjsion perturbatrice d'alimentation figurant au Tableau tions
rayorjnées des Tableaux 3a et 3b.

Au cours de la mesure de la tension perturbatrice, s un
boitigr métallique conique décrit a la Figure 7. amp ensuite raccord¢e au

trans

d'alimentation TBT et de la connexio

doit 4
sorte

La cq

En ré
méta
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I'Ams

ormateur par un cable souple trois

. La longueur de ce
tre aussi courte que possible. Le
que son entrée de cable soit a proxi

ndement 2

é de deux condudteurs

cable

doit étre mis en position de

essai

6) et

Février 2013 ICS 33.100.10
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LIMITS AND METHODS OF MEASUREMENT
OF RADIO DISTURBANCE CHARACTERISTICS
OF ELECTRICAL LIGHTING AND SIMILAR EQUIPMENT

This |nterpretation sheet has been prepared by subcommittee CISPR(
to hqusehold appliances, tools, lighting equipment and similar a

The text of this interpretation sheet is based on the following~do
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Question:'‘How to test a wall dimmer which is suitable for energy saving lamps?

INTERPRETATION SHEET 2
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Relevant text CISPR 15:

Clause 8 of CISPR 15 specifies the ‘Method of measurement of disturbance voltages’.

8.3.1 ‘Directly operating devices’ specifies the test arrangement of independent directly
operating light regulating devices such as wall dimmers.

The second paragraph reads:

‘Unless otherwise specified by the manufacturer, the regulating device shall be measured with
the maximum allowed load consisting of incandescent lamps as specified by the
manufacturer.’
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Answer:

1) Independent directly operating light regulating devices (e.g. wall dimmers) which are
suitable for incandescent lamps and other types of lighting equipment (e.g. self-
ballasted lamps) shall be tested with incandescent lamps.

2) Independent directly operating light regulating devices which are only suitable for
lighting equipment other than incandescent lamps shall be tested with the appropriate
lighting equipment as provided by the manufacturer.

The above will be included in the full revision of CISPR 15, following the 8™ edition.

@%
S

February 2013 ICS 33.100.10
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RADIOELECTRIQUES PRODUITES PAR LES APPAREILS ELECTRIQUES
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FEUILLE D'INTERPRETATION 2
La priésente feuille d'interprétation a été établie par le sous-comité € tions
relatives aux appareils domestiques, aux outils, aux appareils d'¢ areils
analdgues, du comité d'études CISPR de la CEl: Comité des
perturbations radioélectriques.
Le tekte de la présente feuille d'interprétation est issu des
ISH B/appp.gtde ote
CISPR/F/584/ISH \CISPRIFISSRIRVR,
Le rapport de vote indiqué dans le tabl i sus\donne toutg information sur le vote pyant
abouti a I'approbation de cette feuille d'j i
CISPR 15 feuille d'iF : S onditions d'essais pour les variateurs muraux
Introgduction Q
De p asse
cons¢mmation d n de
lumié& ande de phase de la tension d'alimentation. De nouyeaux
varia point, en vue d'améliorer la performance de la gradatign de
l'inte neyseMorsqueYle variateur est chargé en lampes a basse consommjation
d'én apporte pas d'éclaircissements quant a la fagon de soumetitre a
essai
Cettd feuille~d'interprétation a été établie par le Forum CEl commun 17B-23B-34A-77A (Joint
17B-] es a
balla

Question: Comment procéder aux essais d'un variateur mural qui convient aux lampes
a basse consommation d'énergie?

Texte pertinent de la CISPR 15:

L'Arti

Le 8

cle 8 de la CISPR 15 spécifie la ‘Méthode de mesure des tensions perturbatrices’.

.3.1 ‘Dispositifs a action directe’ spécifie le montage d'essai des dispositifs de
régulation de lumiére indépendants a action directe, tels que les variateurs muraux.

Le deuxiéme alinéa indique:
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‘Sauf spécificati
charge maxima

incandescence.’

Réponse:

1) Les disp

on contraire du fabricant, on doit mesurer le dispositif de régulation avec la
le autorisée par le fabricant, cette charge étant constituée de lampes a

ositifs de régulation de lumiére indépendants a action directe (comme les

variateurs muraux) qui conviennent pour les lampes a incandescence et autres types
d'appareils d'éclairage (comme les lampes a ballast intégré) doivent étre soumis a
essai avec des lampes a incandescence.

2) Les dispositifs de régulation de lumiére indépendants a action directe qui conviennent

Le tekte qui précéde sera inclus dans la révision de la CISPR 15, a

umquement pour Ies apparells declalrage autres que les Iampes

fabricant.

incandesgence
fouthi-par le

5

Février 2013

ICS 33.100.10
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE

COMITE INTERNATIONAL SPECIAL DES PERTURBATIONS RADIOELECTRIQUES

LIMITES ET METHODES DE MESURE DES PERTURBATIONS

:2005

RADIOELECTRIQUES PRODUITES PAR LES APPAREILS ELECTRIQUES

D'ECLAIRAGE ET LES APPAREILS ANALOGUES

AVANT-PROPOS

1) La|Commission Electrotechnique Internationale (CEI) est une organisation mondialg malisation conjposée
de|l'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux de Ja . La a-pour opjet de
faoriser la coopération internationale pour toutes les questions de norm \ 3 gines de
I'éllectricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités ie de interpatignales,
de$ Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécificatiofis atege € (PAS)|et des
Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur élaboration\est co 'dtudes,
auk travaux desquels tout Comité national intéressé par le sujef/traité\peut iciper. L&s organigations
intg S e icjpent égalemgnt aux
tra i (1SO), selgn des
co

2) Le eprésentent, dans la rhesure
du ue\les Comités nationaux de [la CEI
intg¢

3) Le & recommandatjons internationales et sont apréées
co aisonhables sont entrepris afin que|la CEI
s'gl s; la CEIl ne peut pas étre tenue responsgble de
I'é ar un quelconque utilisateur final.

4) Daps le but d'encourager I'upi ité i i 3\ ationaux de la CEIl s'engagent, dans tpute la
mgsure possible, a appliquer de ¥ S ublications de la CEl dans leurs publigations
nafionales et régionales. i € tes Publications de la CEIl et toutes publigations
nafionales ou régionalesg e e indiquées en termes clairs dans ces derniéres

5) La| CEI n'a prév age valant indication d’approbation et n'engage fgas sa
regponsabilité p@ QUi < conforrmes a une de ses Publications.

6) Tops les utilisateurs’d er\gu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication|

7) Aug é a ses administrateurs, employés, auxiliaifes ou
mg i ) s par fculiers et les membres de ses comités d'études et des Cpmités
nati ; 3 e’causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de touf autre
do soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compris Igs frais
delj S désoulant de Ia publlcat|on ou de Iut|||sat|on de cette Publication de la CEl[ou de
toy

8) L'atten ' S références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de publi¢ations
réfe

9) L’g r le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEl peuvent faire
I'objet dexdroits de~propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEl ne saurait étre tenu¢ pour
redporisable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme Internationate CISPR 15 a ete etablie par Ie sous-comite F du CISPRT Perturbations

relatives aux appareils domestiques, aux outils, aux appareils d’éclairage et aux appareils

analogues.

Cette septieme édition de la CISPR 15 annule et remplace la sixieme édition parue en 2000,
son amendement 1 (2001) et son amendement 2 (2002).
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1)

2)

3)

4)

5)

6)
7)

8)

9)

INTERNATIONAL ELECTROTECHNICAL COMMISSION
INTERNATIONAL SPECIAL COMMITTEE ON RADIO INTERFERENCE

LIMITS AND METHODS OF MEASUREMENT OF

RADIO DISTURBANCE CHARACTERISTICS OF ELECTRICAL LIGHTING

AND SIMILAR EQUIPMENT

FOREWORD

The International Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization prising
all| national electrotechnical committees (IEC National Committees). omote
international co-operation on all questions concerning standardization in th ds. To
this end and in addition to other activities, IEC publishes International 3 icptions,
Teghnical Reports, Publicly Available Specifications (PAS) and Guides (he “IEC
Puplication(s)”). Their preparation is entrusted to technical committeg rested
in |the subject dealt with may participate in this preparatory non-
goyernmental organizations liaising with the IEC also participa Iosely
with the International Organization for Standardization (ISQ ed by
agfeement between the two organizations.
The formal decisions or agreements of IEC on technical/m3 €98, as xearly as possible, an internptional
copsensus of opinion on the relevant subjésts since i @ommie has representation from all
interested IEC National Committees.
IEC Publications have the form of recommen and are accepted by IEC Nptional
Committees in that sense. While all reasonabtfe ade to ensure that the technical content pf IEC
Puplications is accurate, IEC cannot be e way in which they are used or fpr any
miginterpretation by any end user.
In |order to promote interndtio i¢ations
trapsparently to the maximym e gence
bejween any IEC Publicg icpted in
thq latter.
IEC provides no i br any
equipment decla
Alllusers should ensuyfe that ths
No| liability shall gttagh™o | s directors, employees, servants or agents including individual expefts and
mgmbers of its te i a EC National Committees for any personal injury, property damjage or
ottler damageé & soever, whether direct or indirect, or for costs (including legal feep) and
expenses a ising ® ation, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any othér IEC
Puplicati
Attention_is dra e Noymative references cited in this publication. Use of the referenced publicat|ons is
indispensable forthe\correct application of this publication.
Attention is_drawn_to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the subject of
pajent rights. IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

Interhational Standard CISPR 15 has heen prepared by CISPR subcommittee E: Inter-

ference relating to household appliances, tools, lighting equipment and similar apparatus.

This seventh edition of CISPR 15 cancels and replaces the sixth edition published in 2000, its
amendment 1 (2001) and amendment 2 (2002).
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Le texte de cette norme est issu de la sixieme édition, de 'amendement 1, de 'amendement 2
et des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
CISPR/F/402/FDIS CISPR/F/410/RVD

Le rapport de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le vote ayant
abouti a 'approbation de cette norme.

Cette publication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

Le cqmité a décidé que le contenu de cette publication ne sera pas modjfié avant la dite de
main{enance indiquée sur le site web de la CEIl sous «http://webstore.ie¢sh» dansyés)données
relatiyes a la publication recherchée. A cette date, la publication sera

* rgconduite;
* slpprimée;
* rgmplacée par une édition révisée, ou

o

* amendée.
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The text of this standard is based on the sixth edition, amendment 1, amendment 2 and the
following documents:

FDIS Report on voting

CISPR/F/402/FDIS CISPR/F/410/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This

ublication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2

The ¢
rema
"http:

publi¢ation will be

* re
* w
* re

* amended.

/webstore.iec.ch” in the data related to the specific publ

confirmed,
thdrawn,
placed by a revised edition, or

o

3 n will
n unchanged until the maintenance result date indicated on tke IEC ite ynder

the
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LIMITES ET METHODES DE MESURE DES PERTURBATIONS
RADIOELECTRIQUES PRODUITES PAR LES APPAREILS ELECTRIQUES
D'ECLAIRAGE ET LES APPAREILS ANALOGUES

1 Domaine d’application

La présente norme concerne l'émission (rayonnée et conduite) des perturbations radio-
électfiques:

ation

eS bandes de fréquences ISM (telleg que
ment des radiocommunications de I'UIT);

tique

utres

ou les

Les appareils a fonctions multiples qui sont simultanément couverts par différents articles de la
présente norme et/ou d'autres normes doivent étre conformes aux spécifications de chaque
article/norme, les fonctions concernées étant en fonctionnement.

Les limites spécifiées dans la présente norme ont été déterminées sur une base probabiliste,
afin de maintenir la suppression des perturbations dans des limites raisonnables d'un point de
vue économique, tout en assurant une protection radioélectrique et un niveau de compatibilité
électromagnétique adéquats. Dans des cas exceptionnels, des dispositions supplémentaires
peuvent étre nécessaires.
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LIMITS AND METHODS OF MEASUREMENT OF
RADIO DISTURBANCE CHARACTERISTICS OF ELECTRICAL LIGHTING
AND SIMILAR EQUIPMENT

1 Scope

This standard applies to the emission (radiated and conducted) of radiofrequency disturbances
from:

nded

— all lighting equipment with a primary function of generating and/or dis
\ tricity

fgr illumination purposes, and intended either for connection to
slipply or for battery operation;

— the lighting part of multi-function equipment where one of his is
illumination;

— independent auxiliaries exclusively for use with lighting
— UM and IR radiation equipment;

— n¢on advertising signs;

— sfreet/flood lighting intended for outdqor use;

— transport lighting (installed in buses\and\{ra
Exclyded from the scope of this standaypd are:

— lighting equipment operati i e ; n 63

— apparatus for whicl ompatibility requirements in the radio-freqliency
range are e ted in ot 3

NOTE| Examples are:

— bullt-in lighting dé& S for example scale illumination or neon devices;

— slidle projectars;

The frequenc overed is 9 kHz to 400 GHz.

Multi{ffunetion equipment which is subjected simultaneously to different clauses of this stapdard
and/gr-other standards shall meet the provisions of each clause/standard with the relpvant
functions in operation.

The limits in this standard have been determined on a probabilistic basis to keep the
suppression of disturbances within economically reasonable limits while still achieving an
adequate level of radio protection and electromagnetic compatibility. In exceptional cases,
additional provisions may be required.
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2 Reéférences normatives

Les documents de référence suivants sont indispensables pour l'application du présent
document. Pour les références datées, seule I'édition citée s’applique. Pour les références non
datées, la derniére édition du document de référence (y compris les éventuels amendements)
s'applique.

CEI 60050(161):1990, Vocabulaire Electrotechnique International (VEI) — Chapitre 161:
Compatibilité électromagnétique

CEI g0T55:1993, Interrupteurs damorcage a lueur pour lampes a fluorescence (starters)

CEI §0598-1:2003, Luminaires — Partie 1: Prescriptions générales et essai§

CISPR 11:2003, Appareils industriels, scientifiques et
radioglectrique — Caractéristiques de perturbations électromagnéti
de mesure

CISPR 16-1-1:2003, Spécifications des méthodes et qppaLei de mesure| des
pertufbations radioélectriques et de I'immunité aux pertL adioglestriqgues — Parti¢ 1-1:
Appareils de mesure des perturbations radioélectri immunrité aux perturbations
radioglectriques — Appareils de mesure

CISPR 16-1-2:2003, Spécifications
pertufbations radioélectriques et de I'in
Appareils de mesure des perturbation
radioglectriques — Matériels auxiliaires

appareils de mesure| des
bations|radioélectriques — Parti¢ 1-2:
ef _de I'immunité aux perturbations
Qnduites

CISPR 16-1-4:2003, Spécifi et des appareils de mesure| des
pertufbations radioélectri§ hunitéaux,petturbations radioélectriques — Parti¢ 1-4:
Appareils de mesure [es rerturbations\yadioélecfriques et de l'immunité aux perturbations
radioglectriques — Materie | g

CISPR 16-2-1:2 : miéthodes et des appareils de mesure| des
pertufbations radio€lectyy immylinité aux perturbations radioélectriques — Parti¢ 2-1:
Méthpdes de mes g %3 et de I'immunité — Mesures des perturbations conduites
CISPR 22:2005 ent de l'information — Caractéristiques des perturbations
radioglectrig i

3 Termes

Pour| les v-besoins~du présent document, les termes et définitions donnés dans la
CEI g0050(161) sont applicables.

En ce qui concerne la perturbation continue, il peut s'agir soit d'une perturbation a large bande,
due par exemple a des opérations de commutation ou a des décharges instables dans un gaz
au voisinage de I'électrode de la lampe, soit d'une perturbation a bande étroite, due par exemple
a des dispositifs de commande électroniques fonctionnant a des fréquences spécifiques.

NOTE Au lieu du concept de perturbations a «large bande» et a «bande étroite», une distinction est faite, dans la
présente norme, entre deux sortes de perturbations, définies par le type de détecteur utilisé. A cet effet, des limites
ont été définies par rapport a la mesure effectuée a l'aide du détecteur de quasi-créte et du détecteur de valeur
moyenne. Cette approche permet de tenir compte également des combinaisons de perturbations a large bande et a
bande étroite.
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2 Normative references

The following referenced documents are indispensable for the application of this document. For
dated references, only the edition cited applies. For undated references, the latest edition of
the referenced document (including any amendments) applies.

IEC 60050(161):1990, International Electrotechnical Vocabulary (IEV) - Chapter 161:
Electromagnetic compatibility

IEC 60155:1993, Glow-starters for fluorescent lamps

IEC §0598-1:2003, Luminaires — Part 1: General requirements and tests

CISPR 11:2003, Industrial, scientific and medical (ISM) radio-frequeng bctro-
magretic disturbance characteristics — Limits and methods of measufement

CISPR 16-1-1:2003, Specification for radio disturbance and im 5 and
methpds — Part 1-1: Radio disturbance and immunity m guring

appa

CISP
meth

equig

CISP
meth

equig

CISP
meth
distu

CISP
and n

3 T

For t

applyt

Continuous d

opera
for in

ratus

bds — Part 21
bance measurem

R 22:2005, Inform
hethods of ;

he purposes™Q \ pent, the terms and definitions contained in IEC 60050

turba
tions erby unstable gas-discharges in the lamp electrode region, or may be narrow
stance~caused by electronic control devices operating at dedicated frequencies.

5 and
Cillary

5 and
illary

s and
licted

 imits

(161)

ce“may be either broadband, for instance caused by the switching

band,

NOTE

Instead of the concept of "broadband" and "narrowband", a distinction is made in this standard betwe)

en two

related kinds of disturbance, defined by the type of the applied detector. For this purpose, limits have been defined
with respect to the measurement with the quasi-peak detector and with the average detector. By using this
approach, a combination of broadband and narrowband disturbances can also be assessed.
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4 Limites

4.1 Bandes de fréquences

Les limites données en 4.2, 4.3 et 4.4 sont fonction des bandes de fréquences. Aucune mesure
n'est nécessaire aux fréquences pour lesquelles des limites ne sont pas spécifiées.

NOTE La Conférence Administrative Mondiale pour les Radiocommunications (CAMR) a réduit, en 1979, la limite
inférieure de la bande de fréquences a 148,5 kHz pour la région 1; pour les applications qui entrent dans le
domaine d'application de cette norme, les essais effectués a 150 kHz sont considérés comme satisfaisants car la
fréquence de 148,5 kHz se situe dans la bande passante du récepteur.

4.2 | Affaiblissement d'insertion

Les aleurs minimales de l'affaiblissement d'insertion pour la bande de € 150 kHz
a 1 6p5 kHz sont données au Tableau 1.

Tableau 1 — Limites de I'affaiblissement d'insertion
Bande de fréquences UW
kHz dB
150 & 160 8\)
160 a 1 400 28-a%20°
1400 a 1 605 ’\ /X 20

@ Décroissant Iinéairemenl@n %ﬁ\cti@ dul garithlpe G\s.l)a ffézﬁence.

4.3 | Tensions perturbatrices

4.3.1 Bornes d'alimenta

de 9 kHz a 30

Tableau%a@'tg de
Limites
Bdnde équience dB(pVv)?
(\ \ Quasi-créte Valeur moyenne
9 KMz B 50 RKz/

Les limites des tefsio es aux bqrnes d'alimentation pour la bande de fréqugnces

sion perturbatrice aux bornes d'alimentation

110 -
50 kHZ e 150 kHz 90 a 80° -
150 kHz 4 0,5 MHz 66 a 56° 56 a 46°
05MHz a 5,0 MHz 56° 46°
5MHz a 30 MHz 60 50

La limite inférieure s'applique, a la fréquence de transition.

La limite décroit linéairement avec le logarithme de la fréquence dans les bandes de 50 kHz a
150 kHz et de 150 kHz a 0,5 MHz.

Pour les lampes et les luminaires a induction, la limite dans la bande de fréquences entre 2,51 MHz
et 3,0 MHz est de 73 dB(uV) en valeur de quasi-créte et de 63 dB(uV) en valeur moyenne.

NOTE Au Japon, les valeurs limites dans la bande de fréquences de 9 kHz a 150 kHz ne sont pas
applicables.
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4 Limits

4.1 Frequency ranges

In 4.2, 4.3 and 4.4, limits are given as a function of frequency range. No measurements need

to be performed at frequencies where no limits are specified.

NOTE The World Administrative Radiocommunications Conference (WARC) has in 1979 reduced the lower
frequency limit in region 1 to 148,5 kHz; for applications falling within the scope of this standard, tests at 150 kHz

are considered adequate, since 148,5 kHz falls within the receiver bandwidth.

4.2 [Insertion 10SS

The minimum values of the insertion loss for the frequency range 150 klHz to 05kH

givenlin Table 1.

Table 1 — Minimum values of insertio<n/‘los\

¢

Frequency range n um v es
kHz

150 to 160

160 to 1 400

1 400 to 1 605
Decreasing linearly with tpé\ngarlth quuen{éy \ >
4.3 | Disturbance voltages
4.3.1 Mains terminals %
The ljmits of the main
are gjven in Table~a.

e’voltage limits at mains terminals

es for the frequency range 9 kHz to 3(

Z are

MHz

Limits
Freq ng dB(uv)?
Quasi-peak Average
9 110 -
50 90 to 80° -
15 66 to 56° 56 to 46°
0,4 MHz, *to 5,0 MHz 56° 46°
slMEZ — to 30 MHz 50 50

@ At the transition frequency, the lower limit applies.
b
to 0,5 MHz.

[

quasi-peak and 63 dB(uV) average.

The limit decreases linearly with the logarithm of the frequency in the ranges 50 kHz to 150 kHz and 150 kHz

For electrodeless lamps and luminaires, the limit in the frequency range of 2,51 MHz to 3,0 MHz is 73 dB(uV)

NOTE In Japan, the limits in the frequency range 9 kHz to 150 kHz do not apply.
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Bornes de la charge

Les limites de la tension perturbatrice aux bornes de la charge pour la bande de fréquences de
150 kHz & 30 MHz sont données au Tableau 2b.

Tableau 2b — Limites de la tension perturbatrice aux bornes de la charge

Limites
Bande de fréquences dB(pv)?
MHz Quasi-créte Valeur moyenne
0,175 a 0,50 30 70
0,50 a 30 74 /84
@ La llmite inférieure s'applique & la fréquence de transmission. /\\ A~
4.3.3 Bornes de commande

Les limites de la tension perturbatrice aux bornes de commm

de 15

0 kHz a 30 MHz sont données au Tableau 2c.

Tableau 2c¢ — Limites de la tension per trj aK bernes’de commande

de de fréquences

) \ :
Bande de fréquences \ \ & dB it )

MHz Quasi\-&{é\r\ Valeur moyenne

0,15 4 0,50 8274\ \ 74464

PNV 64

NOTE|1 logarithme de la fréquence dans la bande compris¢ entre
0,15 MHz et 0,5 MHz.

NOTE|2 Les limi nt basées sur l'utilisation d'un réseau de stabilisation
d’impgdance (RIS) ande une impédance en mode commun (mode asymétrique) de
150 Q

4.4 | Perturbatio nétiques rayonnées

La cgmpesan tique du champ perturbateur pour la bande de fréquences de 9 kHz a
30 MHz est mesure du courant dans une antenne-cadre de 2 m, 3 m ou 4|m de
diametre autour pareil d'éclairage en essai. Les limites correspondantes sont données
au Tableat3:

Les Hnrites pott Fanterme-cadre—de—2m—de—dtamétre a'app“qucllt aux appalc”a dont la

longueur ne dépasse pas 1,6 m, celles pour I'antenne-cadre de 3 m de diamétre s'appliquent
aux appareils dont la longueur est comprise entre 1,6 m et 2,6 m et celles pour I'antenne-cadre
de 4 m de diametre s'appliquent aux appareils dont la longueur est comprise entre 2,6 m et
3,6 m.
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Load terminals

- 19 -

The limits of the load terminal disturbance voltage for the frequency range 150 kHz to 30 MHz
are given in Table 2b.

Table 2b — Disturbance voltage limits at load terminals

Limits
Frequency range dB(uVv)?
MHz Quasi-peak Average
0,15 to 0,50 60 70
0,50 to 30 74 K\M\

2 Att

he transition frequency, the lower limit applies.

4.3.3 Control terminals
The |imits of the control terminal disturbance voltage 6 gnge 150 kHz to
30 MHz are given in Table 2c.
Table 2c — Disturbance voltagffl'\ it C/o\
Frequency range \ \ & w
MHz QuaS| -p k Average
0,15 to 0,50 é% N 74 to 64
0,50 to 30 64

NOTE

NOTE
preser]

1 The limits decrea

2 The voltage
ts a common/mo

vhich

The
thos¢
those

imitsefor the™2

loop diameter apply to equipment not exceeding a length of 1
for\the 3 m loop diameter for equipment having a length in between 1,6 m and 2,6 1
fapthe 4 m loop diameter for equipment having a length in between 2,6 m and 3,6 m.

gth in
nnas

,6 m,
h and
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Tableau 3 — Limites des perturbations électromagnétiques rayonnées

Limites pour un diamétre d'antenne de
Bande de fréquences dB(pA)?
MHz 2m 3m 4m
9 kHz a 70 kHz 88 81 75
70  kHz a 150 kHz 88 a 58° 81a51° 75 a 45°
150 kHz a 3,0 MHz 58 a 22° 512 15° 452 9°
3,0 MHz a 30 MHz 22 15 4 16° 9a12°

La limite inférieure s'applique, a la fréquence de transition.

a inductjon,
diamétre

Décroissant linéairement avec le logarithme de la fréquence. Pour les lampes et [fiminair
la limite dans la bande de fréquences entre 2,2 MHz et 3,0 MHz est de 58
d'antenne cadre de 2 m, 51 dB(pA) pour un diamétre de 3 m et 45 dB(pA) po

Croissant linéairement avec le logarithme de la fréquence.

NOTE Au Japon, les valeurs limites dans la bande de fréquences Hxz a \I50%Hz \sYﬁt
applicables.
N

5 Application des limites

1=

as

5.1 Généralités

L'application des limites des différentes ns le

domdgine d'application de cette norme es

Aucuhe exigence relative gux perturbation i mpes
a ballast incorporé et aux di gitifs~auxili allast
incorporé ou les semi-lymi

La prturbation
(extéfieur ou ince

pteur
5 étre

prise[en compte. [ ceux
commandés par de epteurs de télécommande. Toutefois, les interrugteurs
a fonctionnement répét ilisés par exemple dans des enseignes publicitaires) n¢ font

pas partie de

5.2
5.2.1

Les donditiens suivantes s'appliquent a toutes les catégories de luminaires d'intérieur qugl que
soit I'epvironnement dans lequel ils sont utilisés.

5.2.2 Luminaires a lampes a incandescence

Les luminaires a lampes a incandescence pour lesquels les lampes sont alimentées par le
réseau alternatif basse tension ou en continu, ou qui ne comportent pas de dispositif régulateur
de lumiére ou d'interrupteur électronique, ne sont pas susceptibles de produire des
perturbations électromagnétiques. En conséquence, on estime qu'ils remplissent toutes les
exigences applicables de cette norme sans qu'il soit nécessaire d'effectuer d'autres mesures.

NOTE Le terme «lampe a incandescence» utilisé dans cette norme vise tous les types de lampes a incandes-
cence y compris les lampes a halogéne.
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Table 3 — Radiated electromagnetic disturbance limits

loop diameter.

Increasing linearly with the logarithm of the frequency.

Frequency range Limits for loop diameter
dB(pA)®
MHz 2m 3m 4m
9 kHz to 70 kHz 88 81 75
70  kHz to 150 kHz 88 to 58" 81 to 51° 75 to 45°
150 kHz to 3,0 MHz 58 to 22° 51 to 15" 45 to 9°
3,0 MHz to 30 MHz 22 15 to 16° 9to 12°
8 At the transition frequency, the lower limit applies.
b Decreasing linearly with the logarithm of the frequency. For electrodeless lamps an inaires,.the 1imit in
the frequency range of 2,2 MHz to 3,0 MHz is 58 dB(pA) for 2 m, 51 dB(pA) for (HA) fof 4 m

NOTE In Japan, the limits for frequencies 9 kHz to 150 kHz do not apply. /\
5 Application of the limits
5.1 | General
Applitations of the limits for the variods kind as mentioned in the g$cope
of this standard are given in 5.2 to 5.10.
No emission requirements apply to | elf-ballasted lamps nor to auxiljaries
incorporated in luminaires, in self- émi-luminaires. (See, however, rote 2
of 5.3.1 in this respect.)

The disturbance cause

equip
on/of
Howsg
aren

5.2

5.2.1

ment) to ¢

switches
ver, switches
bt included in

The
in wh

5.2.2

Incandescent lamp luminaires

ed in
Aanual
vers.

igns)

ment

Incandescent lamp luminaires where the lamps are a.c. mains or d.c. operated, or which do not
incorporate a light regulating device or electronic switch, are not expected to produce
electromagnetic disturbances. Therefore, they are deemed to fulfil all relevant requirements of
this standard without further testing.

NOTE Where, in this standard, the term "incandescent lamp" is used, all types of incandescent lamps including
halogen lamps are meant.
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5.2.3 Luminaires a lampes a fluorescence

Lorsque le luminaire a lampe a fluorescence est du type a starter et prévu pour un des types
de lampes suivants, il doit satisfaire aux valeurs minimales d'affaiblissement d'insertion du
Tableau 1:

— lampes a fluorescence droites, de diamétre nominal 15 mm, 25 mm ou 38 mm;
— lampes a fluorescence circulaires, de diamétre nominal 28 mm ou 32 mm;

— lampes a fluorescence de type U, de diamétre nominal 15 mm, 25 mm ou 38 mm;

— lampes a fluorescence a culot unique, sans starter incorporé et avec un diameétre nominal
dj fube de 15 mm;

— lampes a fluorescence a culot unique, droites, doubles et quad
incorporé et ayant un diamétre nominal de tube de 12 mm.

avec) sftarter

5.24 Autres luminaires

Les luminaires d'intérieur autres que ceux décrits en 5.2,2 .2.3qoi atisfair¢ aux
limitels des tensions perturbatrices aux bornes d'alimentatio 9 )

Lorsque le luminaire alimente une ou des lampes avge : e de
fonctlonnement est supérieure a 100 Hz, il doit satjsfaire aux limi perturbations rayonnées
donng¢es au Tableau 3.

Lorsque la lumiére du luminaire est régulée pa Y. dispasitif /extérieur avec des ligngs de
commande séparées, la tension perturba B aux
exigences données en 4.3.3.

5.3 i iti iliai B - isables exclusivement pour les appardils

5.3.1

Les di révus
pour @ d'une
lamp e les

variafeurs, convertisseurs pour lampes, les ballasts pour lampes a
décharge (y S fluorescence) et les semi-luminaires pour lampes comppactes
a flugre \ lampes a incandescence.

NOTE|1 i 2criteS dans ce paragraphe (5.3) ont uniquement pour but de vérifier les caractérigtiques
des p¢ 3 agnétiques du dispositif auxiliaire lui-méme. Du fait de la variété des circuits de cgblage,

il est impossiblexde décrire les exigences relatives a l'installation. |l est donc recommandé au fabricant d'irjdiquer
les lignes directrices pouf une utilisation correcte du dispositif auxiliaire.

NOTE|2C-kes exigences de ce paragraphe (5.3) peuvent étre utilisées pour vérifier des dispositifs auxiliaires prévus

A re |nnnr-nr\rne rlane R Inmunnurn Tr\uh\Fr\ue |I n'\l a—aHeHhe nlnlunnhnn DO rlr\ h\le r\eonue nn oluc mBA i
pour étre—incorperés—dans—untuminak ga B plus—meme si

le dispositif aUX|I|a|re satisfait aux exigences de ce paragraphe le luminaire sera toujours mesuré.

5.3.2 Dispositifs de régulation de lumiére indépendants
5.3.2.1 Types de dispositifs
Il existe deux types de dispositifs de régulation: ceux, comme les variateurs, qui agissent

directement sur les lampes, et ceux qui ont une fonction de télécommande pour régler la
lumiére par l'intermédiaire d'un ballast ou d'un convertisseur.
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Fluorescent lamp luminaires

The minimum values of insertion loss of Table 1 shall apply where a fluorescent lamp luminaire

isas

tarter switch operated type and designed for one of the following lamp types:

— linear fluorescent lamps with a nominal diameter of 15 mm, 25 mm or 38 mm;

— circular fluorescent lamps with a nominal diameter of 28 mm or 32 mm;

— U-type fluorescent lamps with a nominal diameter of 15 mm, 25 mm or 38 mm;

— single-capped fluorescent lamps, without integrated starter and with a nominal diameter of
15 mm;

— sinhgle-capped fluorescent lamps, linear shaped, twin and quad tube, with—integrated starter
and having a nominal tube diameter of 12 mm.

5.2.4 Other luminaires

Indogr luminaires other than described in 5.2.2 or 5.2.3 shall

volta

eXCeq

Wher
lines,

5.3
5.3.1

Indeq
lumin
Exam
(inclu
incan

NOTE
electrg
to deg
guidel

NOTE
luming
requirg

5.3.2

e limits given in Table 2a.

ment s\subglause, the luminaire will always be tested.

Independent light regulating devices

5.3.2

minal

cy in

bntrol
.3.3.

General

endent auxiliaries are ces designed to be applied externaf to a
aire and to be us amp.
ples are dimmers aMps
ding fluor d for
descent la 4

1 2SCri in thjs” subclause (5.3) are for the sole purpose of checkijg the
magnetic emiSsion\cf of the auxiliary itself. Due to the variety of wiring circuits, it is imp¢ssible
cribe req In this respect, it is recommended that the manufacturgr give
nes for tkie propenus

2 ents/of\this sdbclause (5.3) may be used for testing auxiliaries intended to be built|into a
ireCHow Rere’ is no obligation for such testing. Moreover, even when the auxiliary complies wjth the

1 Types of devices

There are two types of light regulating devices: those like dimmers which directly regulate the
lamps, and those which have a remote control function to regulate the light output via a ballast
or convertor.
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5.3.2.2 Dispositifs de régulation de lumiére indépendants a action directe

Lorsque de tels dispositifs comportent des semi-conducteurs, ils doivent satisfaire aux limites
des tensions perturbatrices données aux Tableaux 2a et 2b. Dans le cas contraire aucune
limite ne s'applique.

Lorsque plusieurs dispositifs de régulation de lumiére sont inclus dans un produit ou une
enveloppe, et lorsque chaque dispositif individuel est constitué d'un circuit de régulation
complet (y compris tous les composants de filtrage) et fonctionne indépendamment des autres
(c'est-a-dire ne commande pas, soit par conception soit fortuitement, toute charge commandée
par un autre régulateur individuel), chaque dispositif est alors essayé séparément.

5.3.23 Dispositifs de télécommande indépendants

Lorsque de tels dispositifs produisent des signaux de commande a cdiyra a basse
fréquence (<500 Hz), aucune limite ne s'applique. Pour les disposit nfk par
fréquences radioélectriques ou par rayonnement infrarouge, cet pas.
Les qutres dispositifs de télécommande indépendants doivent ‘\étre exigences

de 4.B.1 et 4.3.3.

5.3.3 Transformateurs et convertisseurs indépe lampes a incandescence
5.3.31 Généralités

Les transformateurs pour lampes a inéand ; mMguement la tension mais ne
modifient pas la fréquence d'alimentatior isseurs modifient également la
fréquence. Les deux types de dispositifsT ~ ter des moyens pour régler la lumiére
de lajlampe.

5.3.3(2 Transformateu
La cgndition de 5.2.2 s'apphig ; Urs de tension pour lampes a incandesg¢ence

qui e régulent pa > composants électroniques actifs. Les dutres
transformateurs 2

incandescence doivent satisfaire aux limitep des
tensipns perturbatrige

5.3.3|3
Les donverti iques indépendants pour lampes a incandescence doivent:
a) soit satisfaire imi des tensions perturbatrices aux bornes données aux Tableaux 2a

d'alimentation de la charge, a la sortie du convertisseur, n'esf pas
deéconnectable, ou si le fabricant donne des consignes précises qui définissent la pogition,
le] type et la longueur maximale du ou des cables de connexion a la ou aux lampes, alprs le
convertisseur doit satisfaire, pour ces conditions, aux mItes des tensions perturbatrices
aux bornes du Tableau 2a et aux limites des perturbations rayonnées du Tableau 3.

5.3.4 Ballasts indépendants pour lampes a fluorescence et autres lampes a décharge

5.3.4.1 Les ballasts indépendants congus pour fonctionner avec un starter et les types de
lampes a fluorescence mentionnés en 5.2.3 doivent satisfaire aux valeurs minimales de
I'affaiblissement d'insertion données au Tableau 1.

5.3.4.2 Les autres ballasts indépendants doivent satisfaire aux limites des tensions
perturbatrices aux bornes de I'alimentation données au Tableau 2a.
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5.3.2.2 Independent directly operating light regulating devices

Where such devices incorporate semiconductors, they shall comply with the terminal voltage
limits given in Tables 2a and 2b, otherwise no limits apply.

When several light regulating devices are contained in one product or enclosure, and when
each individual device consists of an entirely self-contained regulating circuit (including all
suppression components) and operates independently of the others (i.e. does not control,
either by design or fortuitously, any load controlled by another individual regulator), then each
device is tested separately.

5.3.2|3 Independent remote control devices

For radiofrequency or infrared operating devices, this standard
indegendent remote control devices shall comply with the requireme

5.3.3 Independent transformers and convertors for inca
5.3.3|1 General

Trangformers for incandescent lamps change only

frequency, whereas convertors also convert can
incorporate means for regulating the lig

5.3.3

Forv ns of
active electronic componerits i 2. mers

for in

5.3.3

Indeq

b) w -detachable load supply cable, or where the manufa¢turer
gi tions which define the position, type and maximum length of
c X the lamp(s), then the convertor shall comply with the terminal
voltag \ giwen in\Table 2a and with the radiated disturbance limits given in Table 3,
u

5.3.4 Independent’ballasts for fluorescent and other discharge lamps

5.3.4|1C~Independent ballasts designed for a type of fluorescent lamp as mentioned in|5.2.3
and Operated—with—starter shatt—compty with—the—Tmimmunvatues—of imsertiomtoss—given in
Table 1.

5.3.4.2 Other independent ballasts shall comply with the mains terminal voltage limits given in
Table 2a.


https://standardsiso.com/api/?name=063bba431da9cc8e7ccea9121679dd2c

- 26 - CISPR 15 © CEI:2005

Lorsque le ballast alimente une lampe avec un courant dont la fréquence est supérieure a
100 Hz, il doit satisfaire aux limites des perturbations rayonnées du Tableau 3.

Lorsque la lumiére est régulée par une commande extérieure avec des lignes de commande
séparées, la tension perturbatrice aux bornes de commande doit étre conforme aux exigences
données en 4.3.3.

5.3.5 Semi-luminaires

type
lot a
lisée
de lampe a incandescence et, de l'autre c6té, d'une douille permettant I'in burce

Les semi-luminaires doivent satisfaire aux limites des tensions pe brnes
donng¢es au Tableau 2a.

Lorsdue la source de lumiére fonctionne a une frégquence sup f doit

satisflaire aux limites des perturbations rayonnées donpéesa

5.3.6 Starters et amorceurs indépendants

Les gtarters et les amorceurs indépendan oréscence et autres lampes a
décharge sont essayés dans le circuit i t respecter les limites [de la
tensipn perturbatrice aux bornes donnée

5.4

Pour sont
incor a vis
Edisg ouille
apprd

Les | 5 aux
borng

Lorsg f doit
satisflair

5.5

5.5.1 Généralités

Pour Tes besoins de cefie norme, I'appellalion «éclairage pour exiérieur» se réefére a l'eclairage
général des emprises publiques telles que les rues, les voies routiéres, piétonnes ou cyclables,
les tunnels, les parc de stationnement pour voitures et les stations-service ainsi que les aires
de jeux ou les terrains de sport et également les éclairages de sécurité ou d'illumination
d'immeuble et analogues. De plus, les exigences décrites dans ce paragraphe (5.5) sont
applicables aux appareils d'éclairage (pour extérieur) qui peuvent étre installés sur des terrains
privés, des sites industriels ou similaires.

Toutefois, de tels équipements d'éclairage peuvent étre soumis a des exigences spécifiques
d'émission qui ne sont pas couvertes par cette norme, par exemple I'éclairage des aéroports.

Ce paragraphe (5.5) ne s'applique pas aux éclairages a néon et autres enseignes publicitaires.
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Where the ballast supplies the lamp with a current having a frequency in excess of 100 Hz, it
shall comply with the radiated disturbance limits given in Table 3.

Where the light is regulated by an external device with separate control lines, the disturbance
voltage at the control terminals shall comply with the requirements of 4.3.3.

5.3.5 Semi-luminaires

Semi-luminaires for compact fluorescent lamps and for incandescent lamps, sometimes called
adaptors, are devices equipped, on the one side, with an Edison screw or bayonet cap to allow
mounting in a standard incandescent lampholder and, on the other side, with a lampholder to
allow|the insertion of a replaceable light source.

Semitluminaires shall comply with the terminal voltage limits given in Ta

Where the light source is operated at a frequency exceeding 100-Hz, ¥ ¥ with
the radiated disturbance limits given in Table 3.

5.3.6 Independent starters and igniters

Indegendent starters and igniters for fluorescent anld other di ) amps are tested in a
circuit as described in 8.9. They shall comply wit mj y its given in Table¢ 2a.

5.4 | Self-ballasted lamps

For gelf-ballasted lamps, the ballasting-—and stactin angements are encapsulated with the
lamplinto one single unit. These lampsl|are on screw or bayonet caps and cpn be
inserfed directly into an appropriate_holder.

Where the Iight S gncy exceeding 100 Hz, the unit shall comply with
the radiated disturb4 imi i

5.5 Outdoor lig

5.5.1
For the qurpose of\thi dard, the term "outdoor lighting" is used for the general light|ng of
publi¢ area

statigns and.@utdoor ‘sports and recreational areas, for security and floodlighting of buildings

eéts, walkways, cycle paths, motorways, tunnels, car parks, s]drvice
and Te likex Moresyer, requirements described in this subclause (5.5) apply to the (oufdoor)

lighting appliances on private grounds, industrial estates and the like.

However, such lighting equipment may be subject to specific emission requirements which are
not covered by this standard, for example airport lighting.

This subclause (5.5) does not apply to neon and other advertising signs.
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Systéme de montage

:2005

Généralement, un appareil d'éclairage pour extérieur est composé d'un support et d'un ou
plusieurs luminaires. Le support peut étre:

— un tube (poteau support) ou similaire;

— un mat (colonne);

— un poteau de téte;

— des cables de suspension ou de travée;

— unmur ou un plafond

Sauf | spécification contraire, les exigences d'émission décrites dans ¢e pars (5.5)
s'appliquent au luminaire (y compris la lampe), et aucune exigence ne ¢ brt du
luminaire.

5.5.3 Dispositifs de commutation incorporés

Les perturbations produites par le fonctionnement des dispositifs, d& borés
tels que les récepteurs de télécommande ne doivent pas

5.5.4 Luminaires a lampes a incandescence

La cgndition de 5.2.2 s'applique.

5.5.5 Luminaires a lampes a fluores¢ence

Les Iiiminaires utilisant une Iampe a fluore iohnant
avec n starter doivent satjs au 1.
5.5.6 Autres luming

Les Iuminaires ire aux
limitels des tensiong pe

Lorsque la ou leg la e est
supéfieure a s[eetfonique doit étre incorporé au luminaire. Le luminairg doit
satisflaire auz tions rayonnées données au Tableau 3.

Lorsqued la inaire est régulée par un dispositif extérieur avec des lignes de
commande alension perturbatrice aux bornes de commande doit étre conformg aux
exigehces donné

5.6 | Appareils a rayonnement UV et IR

5.6.1 Généralités

Les appareils a rayonnement ultraviolet et infrarouge sont des appareils pour soins médicaux
ou cosmétiques, pour utilisation industrielle ou pour chauffage localisé.

Ce paragraphe (5.6) s'applique aux appareils principalement utilisés dans les environnements
résidentiels. La CISPR 11 s'applique aux autres appareils.
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5.5.2

Mounting system

Generally, an outdoor lighting appliance is built up of a support and one or more luminaires.

The s

— a
— a
— a

- a

upport could be:

pipe (bracket) or the like;
mast (column) arm;

post top;

span or suspension wires;

— awall or ceiling

Unleg
the IU

5.5.3

Distufbances caused by the operation of integrated switching ¥

recei

5.5.4

The ¢

5.5.5

Lumi
shall

5.5.6
Outd

excey
shall

Wher
lines,

5.6

5.6.1

por luminaires_other
voltage limits gi

Wheile the lamp

minaire (including the lamp) and no requirements apply to the lumjraive s

Integrated switching devices

ers shall be disregarded.

Incandescent lamp luminaires

ondition of 5.2.2 applies.

Fluorescent lamp luminaires

s of 100 HZ

UV and'IR iation appliances

General

s otherwise stated, the emission requirements described in this sub¢lauseN(5.5). apply to

bntrol

minal

cy in
naire

bntrol
.3.3.

Ultraviolet and infrared radiation appliances are appliances used for medical and cosmetic

care,

for industrial purposes and for instant zone heating.

This subclause (5.6) applies to appliances which are mainly used in the residential environ-
ment. For other appliances, CISPR 11 applies.
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5.6.2 Appareils a rayonnement IR

Pour les appareils qui ne comportent que des sources a incandescence (émetteurs a
infrarouge) fonctionnant a la fréquence du réseau et qui ne comportent pas de composants
électroniques actifs, la condition de 5.2.2 s'applique.

5.6.3 Appareils UV a lampe a fluorescence

Les appareils UV qui utilisent des lampes UV identiques aux types de lampes a fluorescence
mentionnés en 5.2.3 et fonctionnant avec starter remplagable doivent satisfaire aux valeurs
minimales d'affaiblissement d'insertion données au Tableau 1.

5.6.4 Autres appareils UV et/ou IR

Les gppareils UV et IR autres que ceux décrits en 5.6.2 ou 5.6.3 doj¥enh i Mmites
de laltension perturbatrice aux bornes données au Tableau 2a.

Les dppareils alimentant la ou les sources de rayonnement dontVa fréqu n est
supérieure a 100 Hz doivent satisfaire aux limites des p¢ i rayonnées donnéés au
Tablgau 3.

Lorsque le rayonnement de I'appareil est régulé par ignes
de cqmmande séparées, la tension perturbatrice . orme

aux gxigences données en 4.3.3.

5.7 | Eclairage pour véhicules de transy
5.71 Généralités

Les sources de lumiére so

- péur I'éclaire
— pour I'éclairage“de
Ce ppragraphe 6.7\ f - i | des
batequx et des.véki iaires. Les appareils d'éclairage utilisés dans ou sur les gvions

sont soumisCa des ifi pécifiques et ne font pas partie du domaine d'application de
cette[norme.
NOTE| Lesexi e es appareils d'éclairage utilisés a bord des véhicules routiers sont traitées par |4 sous-
comitd D du ClI

5.7.2 Eclairage et signalisation extérieurs

Lorsquedes appareils d'éclairage et de signalisation sont équipés de lampes a incandescknce,
on estime qu'ils satisfont a toutes les exigences applicables de cette norme sans qu'il soit
nécessaire d'effectuer d'autres essais. Si des lampes a décharges gazeuses sont utilisées, la
source de lumiere et son ballast doivent étre montés dans un seul module qui doit satisfaire
aux limites des tensions perturbatrices aux bornes données au Tableau 2a et aux limites des
perturbations rayonnées données au Tableau 3.

5.7.3 Eclairage des instruments de bord

On considére que I'éclairage des instruments de bord est soumis aux exigences concernant
des instruments.
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5.6.2 IR radiation appliances

For appliances which only contain mains frequency operated incandescent radiation sources
(infrared emitters) and which do not include any active electronic components, the condition of
5.2.2 applies.

5.6.3 UV fluorescent lamp appliances

UV appliances using UV lamps identical to those types of fluorescent lamp mentioned in 5.2.3
and operating with a replaceable starter shall comply with the minimum values of insertion loss
given in Table 1.

5.6.4 Other UV and/or IR appliances

UV dnd IR appliances other than described in 5.6.2 or 5.6.3 shag
termipal voltage limits given in Table 2a.

Appliances supplying the radiation source(s) with a current
excess of 100 Hz shall comply with the radiated disturbance

Where the radiation of the appliance is regulated by an exte bntrol
lines,|the disturbance voltage at the control terminals shall cg .3.3.

5.7 | Transport lighting
5.71 General
Light|sources are used in transport vehicle

— external lighting and signalling

— lighting of on-board i

ighting of int{i}c bins and
This |subclause (5 o ts for lighting equipment used on board ships and rail
vehicles. Lighting/equi n/on aircraft is subject to special conditions and| falls
outsigle the scop S g

NOTE| Requiré ) equipnent used in road vehicles are dealt with by CISPR subcommittee D.
5.7.2

Where device ighting or signalling are equipped with incandescent lamps, they are
deemed to <fulfil “all_relevant requirements of this standard without further testing. If| gas-
dischiarge lamps are used, the lamp and its ballast shall be mounted in one unit, which|shall
comply-with the terminal voltage limits given in Table 2a and the radiated disturbance [limits
givenim Tabfe 3

5.7.3 Lighting of on-board instruments

Lighting of on-board instruments is considered to be subject to the requirements for the
instruments.
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5.7.4 Eclairage des piéces et des cabines intérieures
On considére que les appareils d'éclairage pour I'éclairage intérieur des bateaux et des

véhicules ferroviaires pour passagers sont des appareils d'éclairage d'intérieur et les
exigences correspondantes de 5.2 s'appliquent.

5.8 Enseignes publicitaires a néon et autres

Les limites et les méthodes de mesure sont a I'étude.

5.9 _Blocs autonomes d'éclairage de secours

5.9.1 Généralités

Les luminaires congus pour fournir un éclairage de secours en ca

et en|état de fonctionnement de secours (réseau coupé), comme

— Etat de veille: état dans lequel un bloc autonome ¢%

fanctionner, l'alimentation normale étant en fonction. défaillange d
'‘alimentation normale, le bloc autonome passge a l'état de
fdnctionnement de secours.

e de

— Efat de fonctionnement de secours: état dars
secours assure l'éclairage, étant alimen inferne d'énergie électrique
orsque l'alimentation normale est :

NOTE]| La limite et la méthode de mesure du éclat
utilisapt des lampes au xénon sont a I'étude.

5.9.2 i : ans’ les conditions de fonctionnement

Le Iuminaire doi laytension perturbatrice aux bornes d'alimentation
donnges au Table » inaivé alimente la ou les lampes avec un couran{ dont
la fféquence S il >doit satisfaire aux limites des perturbations
électfomagnétique au Tableau 3. Lorsque le flux lumineux du lumjnaire
est rigulé par avec des lignes de commande séparées, la tension
pertufbatrice a ; xamande doit étre conforme aux exigences données en 4.3J3.

5.9.3 etat\de fonctionnement de secours, c'est-a-dire dans les conditions

Les [uminaires qui alimentent la ou les lampes avec un courant dont la fréquende de
fonctjonnement dépasse 100 Hz lorsqu'ils sont en état de fonctionnement de secours dgivent

Satis"nirn Ay biritne Ane tanoinnae Narbiirbhoatrin~na iy harnang Aol antatian Annnr’\rs au
e oAt o— Ot o—tC oo o—pPCrtoroatrTcCo—a o X oo Co— 0Tt Ttatom— o ce

Tableau 2a et aux limites de perturbation électromagnétique données au Tableau 3.

5.10 Starters remplagables pour lampes a fluorescence

Les starters remplagables doivent:

— soit comporter un condensateur de valeur comprise entre 0,005 pF et 0,02 pF connecté en
paralléle avec les bornes du starter;

— soit répondre a l'essai suivant d'affaiblissement d'insertion:

le starter est essayé dans un luminaire conformément aux dispositions de 7.1.4.
Le fabricant doit spécifier le type de luminaire et les accessoires associés qui doivent
étre utilisés pendant I'essai. Dans toute la gamme de fréquences donnée au Tableau 1,
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5.7.4

Lighting of i

nterior cabins and rooms

Equipment for the interior lighting of ships and passenger rail vehicles is considered as indoor
lighting equipment and the relevant requirements of 5.2 apply.

5.8

Neon and other advertising signs

Limits and method of measurement are under consideration.

5.9

Self-contained emergency lighting luminaires

5.9.1

Lumi
of th
(mair

- E
W,

(n

NOTE

lumingi

5.9.2

The |

exces
the li
the d

5.9.3

Lumi
100 H
termi
Tablg

5.10

General

b mains supply

s off) of operation, as detailed in 5.9.2 and 5.9.3.

- ains on mode:
o .
a .

for the purpose of providing emergency lighting inf sf\disryption
shall be measured in both the mains on mogde S 3 mode

the state of a self-contained emergen dy to

naire

mergency mode: the state of a self-contained e y [uminai [ i ighting
hen energized by its internal power source, (the/publi : i failed
nains off)

ghting
ires utilizing xenon lamps are under consid
Liminaire shall co e 2a.

bs of 100 HzNt s
pht output
sturbance voltag

Replaceable starters for fluorescent lamps

a current having an operation frequerjcy in
jated disturbance limits given in Table 3. Where
te by an external deV|ce with separate control Imes,

e lamp(s) with a current having an operation frequency in excegss of
gncy mode shall comply with the disturbance voltage limits at mains
abl& 2a and the radiated electromagnetic disturbance limits given in

Replaceable starters shall either:

— incorporate a capacitor having a value between 0,005 puF and 0,02 pF and which is
connected parallel to the contact pins of the starter;

— or comply with the following insertion loss test:

the starter is

tested in a luminaire according to the instructions of 7.1.4. The

manufacturer shall specify the type of the luminaire and associated fitting which shall be
used during the test. Over the whole frequency range given in Table 1, the insertion loss
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I'affaiblissement d'insertion du luminaire mesuré avec le starter en essai doit étre
supérieur ou é€gal a celui mesuré avec un starter équipé d'un condensateur de 0,005 pF

+5 %;

— soit répondre a l'essai suivant de tension aux bornes:

le starter est essayé dans un luminaire approprié a lampe unique dans le circuit ay

ant la

puissance la plus élevée pour laquelle le starter est congu. Le fabricant doit spécifier le
type de luminaire et le ou les circuits associés a utiliser avec le starter. Les dispositions
de mesure de 8.2 s'appliquent. Les limites des tensions perturbatrices aux bornes du

Tableau 2a ne doivent pas étre dépassées.

6 Qornditionsdefonctionmementdesappareitsd'éctairage

6.1 | Généralités

Lors [des mesures de perturbations ou d'affaiblissement d'insertion(de

les conditions de fonctionnement spécifiées en 6.2 a 6.6 sont requ

De plus, on doit observer les conditions spéciales donnég

différentes méthodes de mesure, selon le cas.

6.2 | Appareils d'éclairage

Les gppareils d'éclairage doivent étre € sc@fur s par le fabricant et|dans
les cpnditions normales de fonctionne exeémplé par la CEI 60598 polir les
luminfaires.

6.3 | Tension et fréquence d'alimentati

La tepsion d’alimentation arge de +2 % de la tension nominale.|Dans
le cas d’une plage d i 3 it @tre réalisée dans une marge de 12 fo de
chaqu tension nomina fréquence nominale d’alimentation doit étref celle
spécifiée pour I’e|

6.4 | Conditions aw

Les mesures .doive G ées dans des conditions normales de laboratoir¢. La
tempegrature i i spmprise entre 15 °C et 25 °C.

6.5 | Lampe

6.5.1

On doit~effectuer les mesures de la tension perturbatrice aux bornes et les mesurgs de
rayorjnement avec les lampes pour lesquelles I'appareil d'éclairage soumis aux essais est

prévu. On doit ufiliser des Tampes correspondant a Ta puissance maximale autorisée pour
I'appareil d'éclairage.

6.5.2

Vieillissement des lampes

Les mesures doivent étre effectuées avec des lampes ayant fonctionné au moins pendant:

- 2

h pour les lampes a incandescence;

— 100 h pour les lampes a fluorescence et autres lampes a décharge.
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of the luminaire when measured with the starter to be tested shall be equal to or higher
than the insertion loss of the luminaire when tested with a starter fitted with a capacitor
having a value of 0,005 pF = 5 %;

— or comply with the following terminal voltage test:

the starter is tested in a relevant single lamp luminaire in the highest power circuit for
which the starter is designed. The manufacturer shall specify the type of luminaire and
associated circuit(s) which are suitable for use with the starter. The measurement
instructions of 8.2 apply. The terminal voltage limits of Table 2a shall not be exceeded.

6 Operating conditions for lighting equipment

6.1 General

When measurements of disturbances or insertion loss of lighting equp : i hade,
the efjuipment shall be operated under the conditions specified in 6.

The g$pecial conditions given in Clauses 7, 8 and 9 for the diffe ment
are tg be observed additionally, as appropriate.

6.2 | Lighting equipment

The I|ghting equipment is to be tested as delivered} rating

6.3
The 3 hnge,
meas f that

rangeg.

6.4

Meas
shall

ature

6.5
6.5.1
Term i aljdge and radlated field measurements shall be carried out with the

lamp$ ating
allow

6.5.2 Ageing time of lamps

Measurements shall be carried out with lamps which have been in operation for at least:

— 2 h for incandescent lamps;

— 100 h for fluorescent and other discharge lamps.
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6.5.3 Durée de stabilisation des lampes

Préalablement a une mesure, la ou les lampes doivent avoir fonctionné jusqu'a I'obtention de
leur stabilisation. Sauf spécification contraire, dans cette norme ou par le fabricant, on doit
observer les durées de stabilisation suivantes:

— 5 min pour les lampes a incandescence;

— 15 min pour les lampes a fluorescence;

— 30 min pour les autres lampes a décharge.

6.6 | Starters remplacables

ir est
F son
oient

Lorsdque I'on utilise des starters a coupure thermique selon la CEI 601
remplacé par un condensateur de 0,005 pF £ 5 %. Le starter doj
conngcteur sauf spécification contraire. On doit prendre soin que §
cons¢rvées dans toute la gamme de fréquences de mesure.

Si le [fabricant équipe le starter d'un condensateur extérieu mesuré conjme il

est fdbriqué, en incluant ce condensateur.

7.1

711
comme décrit a la:

Bsureé

— Figure 2 pour les |

— Figure 3 pour L:s I
Les lampes fictiv

Dans in iisa ¢ lampes a fluorescence de 25 mm de diamétre norminal,
mais & schany re de
I'affa inal, a
moing b mm
de di

7.1.2 3 ioh doit
étre mesuré-dans & circuit correspondant au ballast soumis aux essais. Le ballast doif étre

mont= avec la Iampe flctlve et le starter sur une piece de matériau isolant de 12 mm + P mm
j inaire

et les condltlons approprlees de cet Artlcle ( )s appllquent. 7

7.1.3 Les appareils UV tels que décrits en 5.6.3 sont considérés comme étant des luminaires
et les conditions appropriées de cet Article (7) s'appliquent.

7.1.4 Les starters remplagables, lorsqu'ils sont soumis a l'essai d'affaiblissement d'insertion
décrit en 5.10, doivent étre mesurés dans un luminaire a lampe unique pour lequel le starter
est congu. Le luminaire doit avoir une tension assignée égale a celle du réseau ou comprise
dans la gamme de tensions indiquée sur le starter. Il en est de méme pour la puissance.
L'affaiblissement d'insertion doit étre mesuré deux fois:
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6.5.3 Stabilization time of lamps

Prior to a measurement, the lamp(s) shall be operated until stabilization has been reached.
Unless otherwise stated in this standard or specified by the manufacturer, the following

stabilization times shall be observed:

— 5 min for incandescent lamps;
— 15 min for fluorescent lamps;
— 30 min for other discharge lamps.

6.6 | Replaceable starters

When IEC 60155 glow-switch starters are used, the capacitor is replaced by a“gapaci
0,009 uF £ 5 %. The starter shall be retained in its socket, unless ofherwisge specified.
shall [be taken that it maintains its characteristics over the whole fré ge.cover
the measurements.

or of
Care
bd by

If thg manufacturer fits a capacitor external to the starté b i easurgd as
manyfactured including the starter capacitor.

7 Nethod of insertion loss measurement

71 Circuits for the measurement

7.1.1| For luminaires as described in 572. ' 3.5, the insertion loss is measurg¢d as
showp in:

— Figure 1 for luminaireg for\jn

— Flgure 2 for luminajres fox circularfluokescent |

— Figure 3 for lumin

Duminy lamps a@ o

In thg case of lufi which
are ipterchang \ aving a nominal diameter of 38 mm, the insertion| loss
meagurement shallb P a dummy lamp with a nominal diameter of 38 mm, unlegs the
manyfactarer’s i ioN cribe the exclusive use of a 25 mm diameter lamp.

7.1.2 For independ llasts as described in 5.3.4, the insertion loss shall be measured |n the
circuit relevant ballast to be tested. The ballast shall be mounted together with its
dummy larmp and starter on a piece of insulating material, 12 mm = 2 mm thick, as shown in
Figurp6b> This arrangement shall be considered as a luminaire and the relevant conditigns of

this Glause (7) nrr_\lr_\ly

7.1.3 UV radiation appliances as described in 5.6.3 are considered as being luminaires and

the relevant conditions of this Clause (7) apply.

7.1.4 Replaceable starters when tested in the insertion loss test as described in 5.10 sh
measured in a single lamp luminaire for which the starter is designed. The luminaire shall
a rated voltage equal to the mains voltage or falling within the mains voltage range as indi

all be
have
cated

on the starter. The same applies to the wattage. The insertion loss shall be measured twice:
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a) avec le starter en essai;

b) en remplacant le starter par un starter a lueur ayant un condensateur de 0,005 pF + 5 %
connecté en paralléle avec les bornes du starter.

7.2

Montage et méthode de mesure

Le montage de mesure se compose des parties suivantes.

7.21 Générateur r.f.

Générateur—de—tension—siruserdaleayarture—impédance—de—sort ant la
gamme de fréquences utilisée pour ces mesures.

7.2.2 Transformateur de séparation asymétrique-symétrique

Un transformateur asymétrique-symétrique a faible capacité est nsion
syméfrique a partir du générateur r.f. Les exigences électr sont
donng¢es dans I'Annexe A.

7.2.3 Récepteur et réseau de mesure

On dpoit utiliser un récepteur de mesure comme_celui\spécifiexdans~ta CISPR 16-1-1 et un
résedu fictif d’alimentation (réseau en (otn50 Q/50 pH) comme| celui

spécifié dans la CISPR 16-1-2.

7.2.4 Lampes fictives

Les lampes fictives qui sont utilisées\da des Figures 1, 2 et 3 simulent les
proprjétés r.f. des lampeg a S, présentées aux Figures 4a, 4b, 4¢, 4d,
4e et|4f.

Si le|luminaire a2’ la lampe fictive doit rester parallele au chassis du
luminaire. Les stppg pgur réaliser cette condition ne doivent pas mqdifier
d'une fagon appréciab a lampe fictive et le luminaire.

La lopgueur de la\a éfre égale a celle de la lampe a fluorescence pour laquelle
le lurpinaire @ été_congu~ ngueur du tube métallique doit étre celle indiquée par la|fiche
technique.deNa lampé&fictive eprrespondante, donnée dans la présente norme.

7.2.5

La lopgueurides capgducteurs non blindés reliant le transformateur aux bornes d'entrée |[de la

lamp

b fictivie doit étre aussi courte que possible et ne pas dépasser 0,1 m.

La longueur des céables coaxiaux reliant le luminaire et le réseau de mesure ne doit pas
dépasser 0,5 m.

Afin d'éviter des courants parasites, on doit effectuer une seule mise a la terre au niveau du
réseau de mesure. Toutes les bornes de terre internes doivent étre connectées a ce point.

7.3

Luminaire

A l'exception de la modification possible signalée en 6.6 et du remplacement des lampes, le

lumin

aire est mesuré tel qu'il est fabriqué.
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a) with the starter under test;

b) with the starter replaced by a glow-switch starter having a capacitor of 0,005 pF £+ 5%
connected over the contact pins.

7.2 Measuring arrangement and procedure

The measuring arrangement consists of the following parts.

7.21 Radiofrequency generator

ThIS nnnnnnnnnnnnnnnnnnnn tor hao ot AN AN AF BN ) A ot -F:-r the
oo Shrecwave—gorCTator; lluvlll\d ah \.IUI.'JUL T PCTOTCC— OO U—Z—artt—Surtaorc— 9

frequency range covered by this measurement.

7.2.2 Balance-to-unbalance transformer
A low-capacitance balance-to-unbalance transformer is used to

from |the radiofrequency generator. Electrical and constructi
Annek A.

7.2.3 Measuring receiver and network

A measuring receiver as specified in CISPR 16-1-{ ‘and\a 4 D pH)
artifidial mains network (V-network) as St p

7.2.4 Dummy lamps

The fummy lamps which are used i igures 1, 2, and 3 simulate the r.f.

properties of the fluoresce
the Iyminaire. Any support_r ‘ M i i ifance

The Iength of the du 8 igh the
luminfaire is desjgne pvant
dummy lamp

7.2.5

The |engtf
termipals of thexdum

input
lamp shall be as short as possible, not exceeding 0,1 m.

The length'of the coaxial connection leads between the luminaire and the measuring nerwork
shall not’exceed 0.5 m.

In order to avoid parasitic currents, there shall be only one earth connection at the measuring
network. All earth terminals are to be connected to this point.

7.3 Luminaire

With the exception of the possible modification as set out in 6.6 and the replacement of the
lamps, the luminaire is measured as manufactured.
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Lorsque le luminaire comporte plus d'une lampe, chaque lampe est remplacée tour a tour par
la lampe fictive. L'affaiblissement d'insertion des luminaires a lampes multiples dans lesquels
les lampes sont alimentées en paralléle doit étre mesuré pour chaque lampe; la valeur
minimale de I'affaiblissement d'insertion mesuré doit étre utilisée pour la comparaison avec la
limite applicable.

Pour mesurer des luminaires avec des lampes connectées en série, les deux lampes doivent
étre remplacées par des lampes fictives. Les bornes d'entrée d'une lampe fictive doivent étre
connectées au transformateur asymétrique-symétrique et les bornes d'entrée de l'autre lampe
fictive doivent étre terminées par une résistance de 150 Q (type haute fréquence).

Si le [luminaire a un chassis en matiére isolante, le fond du luminaire doi e placésyr une

plagye métallique reliée a la terre de référence du réseau de mesure.

7.4 Méthode de mesure

7.4.1] Pour obtenir la valeur de l'affaiblissement d'insertio
obterjue en branchant les bornes de sortie du transformateur~a

la ftension Uy, obtenue lorsque le transformateur est firanché, ab
l'inteimédiaire du luminaire a mesurer.

7.4.2| Tension U;

La tgnsion de sortie Uq du transfornfatex ést mesurée au moy¢n du
récefdteur de mesure. Pour ce faire, on : i irecte entre le transformateur
et leq bornes d'entrée du réseau de me . g tensi regsurée entre I'une ou l'autrg des
deux|bornes d'entrée du réseau de mésure_et la\texre, doit avoir la méme valeur, c'est-a-dire

étre indépendante des deux posmons du CQ u réseau de mesure. Pour le coptréle
des ¢aractéristiques du ~ § 16 triy métrique et les effets de la saturption,
se reporter a I'Annexe A.

7.4.3 Tension@

La tepsion Uy, m ajre est connecté entre le transformateur et le r¢seau
de mesure, peut férentes et donc dépendre des deux positions du
commutateur du {éseat » n retient la valeur la plus élevée comme représentative
pour |a tensiop

7.4.4| Kaffatklis vent dasertion est donné par la relation 20 Ig % dB.

NOTE| La valeur
corrélgtion_entre la lamp

I'affaiblissement d'insertion obtenue par cette méthode de mesure donne une |bonne
fictive et les lampes réelles, lorsque celles-ci sont utilisées dans le méme luminairg.

7.4.5_Lorsque l'on sait que l'affaiblissement mesuré conformément aux Figures 1 ou P, ou
conformément a 7.3 pour des lampes a fluorescence connectées en série, est minimal pour
une orientation donnée de la ou des lampes fictives, les mesures peuvent étre effectuées pour
cette seule orientation (par exemple: luminaire n'ayant qu'un seul ballast et la ou les lampes
fictives étant insérées de maniére que la borne d'entrée correspondante soit reliée directement
a la borne neutre de l'alimentation du luminaire). Lorsqu'il y a doute sur ce point, les mesures
doivent étre effectuées pour toutes les orientations possibles de la ou des lampes fictives.



https://standardsiso.com/api/?name=063bba431da9cc8e7ccea9121679dd2c

CISPR 15 O IEC:2005 -41 -

Where the luminaire incorporates more than one lamp, each lamp is replaced in turn by the
dummy lamp. The insertion loss of multi-lamp luminaires in which the lamps are powered in
parallel shall be measured for each lamp and the minimum value of the insertion loss
measured shall be used for comparison with the relevant limit.

When measuring series-operated lamp luminaires, both lamps shall be replaced by dummy
lamps. The input terminals of one dummy lamp shall be connected to the balance-to-unbalance
transformer and the input terminals of the remaining dummy lamp are terminated with 150 Q
(high frequency type).

ed on
uring

7.4 | Measurement procedure

7.4.1| The insertion loss is obtained by comparing the voltage
outpdt terminals of the transformer to the terminals of the
U- ohtained when the transformer is connected to the mea
to be|measured.

ing the
Itage
naire

7.4.2| Voltage U,

pf the
r and
er of
y the
A for

The gqutput voltage U4 (between 2 mV
meaguring receiver. For this purpose, a
the input terminals of the measuring ne
the t [
same
the cweckmg of the balangé

7.4.3| Voltage Us

The |voltage U@ and
meaguring netwo Ye i ajues and therefore may depend on the two poslitions
of thg switch of the n i , ing i

7.4.4

NOTE tween

the dummy Iam and realNamps when used in the same luminaire.

7.4.5 Where it is Riown that the insertion loss measured according to Figures 1 or 2, pr for
serie$-operated fluorescent lamps according to 7.3, is a minimum for a given orientation pf the
dummy-damp(s), measurements may be made for this orientation only (e.g.for a luminairé with
a single ballast and with the dummy lamp(s) inserted so that the relevant input terminal is
directly connected to the neutral supply terminal of the luminaire). In cases where there is any
doubt on this point, measurements shall be made for all possible orientations of the dummy
lamp(s).
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8 Méthode de mesure des tensions perturbatrices

8.1
8.1.1

Montage et méthode de mesure

Mesure de la tension perturbatrice aux bornes d'alimentation

:2005

La tension perturbatrice doit étre mesurée aux bornes d'alimentation de I'appareil d'éclairage
au moyen du montage décrit aux Figures 5 et 6 pour les appareils correspondants.

Les bornes de sortie du réseau fictif en V et les bornes a-b doivent étre espacées de 0,8 m

+ 20 fo et reliees par les deux conducteurs actifs d'un cordon souple a trois conducteurs de
0,8 n de long.
8.1.2 Mesure de la tension perturbatrice aux bornes de la charge
On doit utiliser une sonde de tension pour les mesures aux borng re 5).
Cettel sonde contient une résistance ayant une valeur d'au moj \ i BC Uun
condénsateur dont la réactance est négligeable par rappory/aJa xésk ta e {dan e de
150 KHz a 30 MHz) (voir 5.2 du CISPR 16-1-2).
Les rgsultats de mesure doivent étre corrigés pour ténir tre la
sond¢ et l'appareil de mesure. Pour I'applicatio tenir
compte des parties résistives des impédaqnces,
8.1.3
La me igation
d'impé 8.2).
La me C une
lumigre stable.
NOTE| Comme on mande
(en m@de différentie
8.1.4
Si l'a efe est
régulg ur la
mesy
- P ion du
ré , pe variateurs, la tension perturbatrice aux bornes de I'alimentation], aux
bornes-de Ia chdrge et aux bornes de commande, le cas échéant, doit étre mepurée
conformément aux dispositions de 8.1.4.1 et 8.1.4.2.
i 2 d'un

ballast ou d'un convertlsseur la tension perturbatrice aux bornes de l'alimentation et aux

bornes de commande, le cas échéant, doit étre mesurée aux niveaux maximal et minimal
de sortie de lumiére.

8.1.4.

1 Aux bornes de I'alimentation

On effectue un relevé initial par un balayage de la bande compléte de fréquences de 9 kHz a
30 MHz, pour un éclairage maximal. De plus, on doit faire varier le réglage de commande pour
obtenir une perturbation maximale a toutes les fréquences pour lesquelles le relevé initial
indiquait une perturbation maximale et aux fréquences suivantes, la charge étant maintenue a
sa valeur maximale:

9 kHz, 50 kHz, 100 kHz, 160 kHz, 240 kHz, 550 kHz, 1 MHz, 1,4 MHz, 2 MHz, 3,5 MHz,

6

MHz, 10 MHz, 22 MHz, 30 MHz.
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8 Method of measurement of disturbance voltages

8.1 Measuring arrangement and procedure
8.1.1 Mains terminal voltage measurement

The disturbance voltage shall be measured at the mains terminals of the lighting equipment by
means of the arrangement described in Figures 5 and 6 for the relevant type of equipment.

The output terminals of the artificial mains network (V-network) and the terminals a-b shall be
positjoned 0,8 m £ o apart and shall be connected by the two power conductors of a iléxible
threelcore cable of 0,8 m length.

8.1.2 Load terminal voltage measurement

A volfage probe shall be used when measuring on the load termipa
a redistor having a resistance value of at least 1 500 Q in s
reactjve value negligible to the resistance (in the range

CISPR 16-1-2).
The measuring results shall be corrected according (to [S iyisign between the probe
and the measuring set. For this correction, only [ e impedance shall be

taken into account.

8.1.3

Meagurement at control terminals shall be means of an impedance stabilization
network as described . - be bounded to ground (see|8.2).
Meagurement shall be caxri i le Of operation, which means with a gtable
light putput.

NOTE| As the compren isturba erated by the ballast are being measured, the control $ignals
(in differential mod i . 0

8.1.4

If the| lighting/equipment incorporates a light-regulating control or is controlled by an exjernal
devige, the disturbs 5 hall be determined in the following way:

— Forh julating coRtrols which directly modify the mains supply, those like dimmers,
tHen the~disturbance-voltage at the mains, load and control terminals, if any, shall be
mleasured.'ascordihg to the provisions of 8.1.4.1 and 8.1.4.2.

— For lightregulating controls which regulate the light output via a ballast or convertor{ then
thecdisturbance voltage at the mains and control terminals, if any, shall be measuned at

t Py H oy P2 | H S Lokt 4 +] 1
O TTITAATTITUTIT Atru TIrrrmrmuTTT IIUIIL UUtlput 1ICVUITOo.

8.1.4.1 At the mains terminals

An initial survey or scan of the complete frequency range 9 kHz to 30 MHz shall be made with
full light output. In addition, at the following frequencies and at all frequencies at which there is
a maximum disturbance found in the initial survey, the control setting shall be varied for
maximum disturbance while maintaining the maximum load:

9 kHz, 50 kHz, 100 kHz, 160 kHz, 240 kHz, 550 kHz, 1 MHz, 1,4 MHz, 2 MHz, 3,5 MHz,
6 MHz, 10 MHz, 22 MHz, 30 MHz.
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8.1.4.2 Aux bornes de la charge/aux bornes de commande

On doit effectuer un relevé initial par un balayage de la bande compléte de fréquences de
150 kHz a 30 MHz, pour un éclairage maximal. De plus, on doit faire varier le réglage de
commande pour obtenir une perturbation maximale a toutes les fréquences pour lesquelles le
relevé initial indiquait une perturbation maximale et aux fréquences suivantes, la charge étant
maintenue a sa valeur maximale:

160 kHz, 240 kHz, 550 kHz, 1 MHz, 1,4 MHz, 2 MHz, 3,5 MHz, 6 MHz, 10 MHz, 22 MHz,
30 MHz.

8.1.5 Mesures avec le détecteur de valeur moyenne

Si lep limites pour les mesures avec le détecteur de valeur moyenr {isfaitgs en
utilisant un récepteur avec détecteur de quasi-créte, on doit considére essai
satisiait aux deux limites et il n'est pas nécessaire d'effectuer les mé ur de
valeur moyenne.

8.2 | Luminaires d'intérieur et luminaires pour extérie

Le mpntage de mesure est décrit a la Figure 6a.

Lorsque le luminaire comporte plus d'une la bnner
simultanément. Lorsque I'utilisateur > ¢ i gde différentes facong des
lampés dans le luminaire, les mesures\doi G : tous les cas possibleg et la

valeufr maximale doit étre retenue pour aleur limite. Dans le cap des
luminjaires a lampes a fluorescence ég remplacable, les mémes borneg sont

Si le|luminaire est muni 3 G 7 ceité derniére doit étre reliée a la terfe de
référence du réseau fiotif en V. Ce ion doit étre réalisée au moyen du condycteur
de tefre contenu dans|le ¢a du Tuminaire. Lorsque ce montage ne refléte pas

la pratique cour i e doit étre réalisée au moyen d’'un conducteur pyant
la megme longu X imentation et disposé parallelement a celui-ci 4 une
distapce ne dépasss

Si le| luminaire_est m e de terre, mais si le fabricant indique qu'il n'est pas
nécesgsaire de rehi ‘ a terre, l'appareil doit étre mesuré deux fois: une fois ayec la
ice 3 ois avec cette borne non reliée. L'appareil doit satisfair¢ aux

Le Idminaire i ¢ monté a une distance de 0,4 m d’'une plaque de métal dont les
dimensions,sont auyhoins 2 m x 2 m. La base du luminaire doit étre paralléle a la plaquq et la
plaque-doit étre reliée a la terre de référence du réseau fictif d’alimentation en V pal une
conngxion a faible impédance (voir CISPR 16-2-1).

Si les mesures sont effectuées dans une enceinte blindée, la distance de 0,4 m peut étre prise
par rapport a I'un des murs de cette enceinte. Le luminaire doit étre placé de maniére que sa
base soit parallele au mur de référence et doit étre distant d'au moins 0,8 m de toutes les
autres surfaces de I'enceinte.

Pour les luminaires pour extérieur, lorsque le ballast est monté a I'extérieur du luminaire (dans
la colonne), la tension perturbatrice aux bornes d'alimentation est mesurée aux bornes
d'entrée d'alimentation du ballast.

Un luminaire congu pour étre utilisé posé sur le sol doit étre soumis aux essais selon les
modalités suivantes.


https://standardsiso.com/api/?name=063bba431da9cc8e7ccea9121679dd2c

CISPR 15 O IEC:2005 —45 -

8.1.4.

2 At the load and/or control terminals

An initial survey or scan of the complete frequency range 150 kHz to 30 MHz shall be made
with full light output. In addition, at the following frequencies and at all frequencies at which
there is a maximum disturbance found in the initial survey, the control setting shall be varied
for maximum disturbance while maintaining the maximum load:

160 kHz, 240 kHz, 550 kHz, 1 MHz, 1,4 MHz, 2 MHz, 3,5 MHz, 6 MHz, 10 MHz, 22 MHz,
30 MHz.

8.1.5

Measurements with an average detector

If the|
a qus

with the average detector need not be carried out.

8.2

The 1

heasuring arrangement is given in Figure 6a.

When the Iuminaire incorporates more than ong shall be ope
simultaneously. Where it is possible for the user to ingert famps dnydi ways, measurer
shall be made for all cases and the maximum valae ' mparison with the relevant

In th
the s

If the
earth
cond
comn
the p

If the
not b

bwer cable and r i Ie at a distance of not more than 0,1

b earthed, it

limits for the measurement with the average detector are met when ¢ q receive

si-peak detector, the test unit shall be deemed to meet both limit

Indoor and outdoor luminaires

measurement position

& by means of a lead, the same leng

luminaire 4

I with
ment

rated
hents
limit.

ith a replaceable starter,

S.

fence
earth

if not

th as
m.

itiIneed
ipn. In

least

(see

ed to
rallel

both ¢

The |

2m inaire shaII be paraIIeI to the pIate and the plate shall be
bonded

CISPR

If thelmeasurem ade in a screened enclosure, the distance of 0,4 m may be refer

one (f the\walls of the enclosure. The luminaire shall be positioned so that its base is p3

to thg reference wall and shall be at least 0,8 m from the outer surfaces of the enclosure.

For outdoor luminaires where the ballast is mounted outside the luminaire (in the column), the
mains terminal disturbance voltage is measured at the mains input terminals of the ballast.

A luminaire designed for use in a floor-standing mode shall be tested in the following manner.
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Il doit étre placé sur un plan de sol horizontal en métal (plan de sol de référence), mais isolé de
celui-ci par un support non métallique de 0,1 m + 25 % de hauteur. Si les mesures sont
réalisées dans une enceinte blindée, cette distance doit étre prise par rapport au sol en métal
de 'enceinte.

Le luminaire doit se situer a une distance égale ou supérieure a 0,4 m d'une surface
conductrice verticale d’au moins 2 x 2 m reliée a la terre. Si les mesures sont réalisées dans
une enceinte blindée, cette distance doit étre prise par rapport au mur le plus proche de
I’enceinte.

Le plan de sol de référence doit Hépaecar le luminaire d’au moins n,ﬁm et avoir des

dimensions minimales de 2 x 2 m.

Le réseau fictif d’alimentation en V doit étre relié a la terre au pla
moyein de rubans de métal (voir CISPR 16-2-1).

Ce au

Le plpn de sol de référence doit étre relié a la surface verticale pa 1EXIQ faible
impéglance.

8.3 | Dispositifs de régulation de lumiére indépe

8.3.1 Dispositifs a action directe

Le dippositif de régulation doit étre disposé <o é indiqué igure 5. Le cas échégnt, la
longyeur des conducteurs de liaison aux\borhe commande doit étre de P,5 m
alm.

Sauf |spécification contraipe\du fabri estfer le dispositif de régulation avec la
charde maximale autori i —cette/charge étant constituée de lampes a
incandescence.

En pfemier lieu itif de régulatjonndoit étre mesuré conformément aux dispositions de
8.1.4|1. En seconglig ion\perturbatrice aux bornes de la charge et aux borng¢s de

commande, le cas é

8.3.2
Ces dispositifs doiven d'un
cond bsure
indiqhé a applique. La tension perturbatrice aux bornes d'alimentation et aux
borne ables
de 8

8.4 Transformateurs et convertisseurs indépendants pour lampes a incandescende

8.4.1 Les transformateurs de tension indépendants doivent étre mesurés selon les
dispositions applicables de 8.3.1.

8.4.2 Les convertisseurs électroniques indépendants ayant un cable non déconnectable ou
pour lesquels le fabricant donne des consignes précises d’installation qui indiquent la position,
le type et la longueur maximale du ou des cables les reliant a la ou aux lampes, doivent étre
montés sur un support isolant avec une ou plusieurs lampes adaptées ayant les puissances
maximales autorisées. Le ou les cables de charge entre le convertisseur et la ou les lampes
doivent étre choisis comme suit.
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It shall be placed on a horizontal metal ground plane (the reference ground plane), but
insulated from it by a non-metallic support of 0,1 m + 25 % in height. If the measurements are
made in a screened enclosure, this distance shall be made in reference to the metal ground of
the enclosure.

The boundaries of the luminaire shall be at least 0,4 m distance from a grounded vertical
conducting surface of at least 2 x 2 m in size. If the measurements are made in a screened
enclosure, this distance shall be referred to the nearest wall of the enclosure.

The reference ground plane shall extend at least 0,5 m beyond the boundaries of the luminaire

and I"’)\IQ m:n:mnm rhmanennne r\f ’) X ’) raa)

The artificial V-network shall be bonded with metal straps to the referen (see
CISPR 16-2-1).
The feference ground plane shall be bonded with the vertica ance

connegction.

8.3 | Independent light regulating devices

8.3.1 Directly operating devices

load

with
irer.

Unleg
the

The rI ihg to the provisions of 8.1.4.1. Sec¢ndly,
the d inals, if any, shall be measured accqrding
to the
8.3.2
Such i e ted to/a measuring circuit consisting of a resistor, cappcitor
and/ag e manufacturer. The measuring arrangement as shown in

Figur inal voltage at the supply and control terminals shall be

8.4 endéent transformers and convertors for incandescent lamps

8.4.1| Independenttransformers shall be measured using the relevant provisions of 8.3.1

8 4 2 |nHannannf nlnr\i‘rnnlr\ conpvertors h')\llnl“ a—nRoh Hal‘ar\hahln r\al'\|n or —whar the
4. e e ) taoaore—eadute SH—WHe+E

manufacturer gives strict installation instructions which indicate the posmon, type and
maximum length of cable(s) leading to the lamp(s), shall be mounted on an insulating support
together with a suitable lamp(s) of the maximum permitted power. The load cable(s) between
the convertor and lamp(s) shall be chosen as follows.
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Pour un cable de charge <2 m, les mesures doivent étre réalisées avec un céble de 0,8 m +
20 % ou avec la longueur maximale inférieure indiquée par le fabricant. Ce céable doit étre
un cable souple a deux conducteurs, de section suffisante, et il doit étre disposé en ligne
droite.

Pour les cables de charge >2 m, les mesures doivent étre réalisées deux fois. Une fois
avec un cable de charge de 0,8 m £ 20 % comme en a) ci-dessus et une seconde fois avec
la longueur de cable maximale autorisée.

Lorsque les instructions de montage définissent une longueur et un type particulier de
cables de charge, les mesures doivent étre réalisées dans ces conditions.

L’indication de la longueur de cible maximale autorisée doit étre donnée clairement dans les

consignes d’installation et/ou sur I'étiquette de type du convertisseur.

La cqnfiguration des convertisseurs, lampes et cables doit é&tre mesur: naire
confdrmément a 8.2.

8.5 | Ballasts indépendants pour lampes a fluorescence et e

La tension perturbatrice doit étre mesurée dans le circuit S 2 dispositif spumis
aux e¢ssais comme représenté a la Figure 6b. Le di iti pport
isolapt avec une ou plusieurs lampes adaptées.

Si un|starter ou un amorceur est nécessai ~ té au
ballagt et a la lampe. Les instructions 4 i

Il N'y|a pas d'exigences spécifiques reta 3 tre le
dispdsitif en essai et la ou les lampe &t miser
leur ipfluence sur les résuljats de

La cpnfiguration des naire
confdrmément a 8.2.

8.6 Semi-lum@'

Les lampes a ba semi-
luminaires dojve male
autorjsée.

Le morf es a
ballagt incorporéxest, indi ique
sont gdonnés a ique
et le [éseau fictif enY ne doit pas dépasser 0,8 m. Le support métallique conique doit étrq relié
a la Qorne de terre du réseau fictif en V. Toutefois, pour les lampes a ballast incorporé jayant
une fréquence de fonction entre 2,51 MHz a 3,0 MHz, le montage de mesure suivant doift étre

utilisé. La lampe est montée dans une douille appropriée, placée 0,4 m au-dessus d'une plaque
de métal d'au moins 2 m x 2 m et doit étre maintenue a au moins 0,8 m de toute paroi reliée
a la terre. Le réseau fictif en V doit étre placé également a une distance d'au moins 0,8 m de la
lampe et le cable entre la douille et le réseau fictif en V ne doit pas dépasser 1 m. La plaque
de métal doit étre reliée a la terre de référence du réseau fictif en V.

La tension perturbatrice doit étre mesurée aux bornes d'alimentation du semi-luminaire ou de
la lampe a ballast incorporé, selon le cas.
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a)

b)

c)

For a load cable <2 m, measurements shall be performed with a cable of 0,8 m = 20 %,
or with the smaller maximum length indicated by the manufacturer. The cable shall be a
flexible two-core cable, of sufficient cross-section, and shall be arranged in a straight line.

For load cables >2 m, measurements shall be performed twice. Once with a load cable of
0,8 m £ 20 % as in a) above and secondly with the maximum permissible cable length.

Where the assembly instructions define a particular length and type of load cable(s),
measurements shall be performed under these conditions.

The indication of the maximum permissible cable length shall be shown clearly in the instal-
lation instructions and/or on the label type of the convertor.

The gonfiguration of convertor, lamp(s) and cable(s) shall be measured as a
dancé with 8.2.

8.5

ninaire.in_gccor-

Independent ballasts for fluorescent and other discharge famyp

The disturbance voltage shall be measured in the circuit relevafit to the ice be testpd as
showh in Figure 6b. The device shall be mounted on an insytating suppuxt-togethef with gne or

sevelal suitable lamps.

Where a starter or ignitor is necessary to start th
ballast and lamp. The instructions given in 6.6 app

Therg are no special mains wiring in

one suitable fqr the

t@w eh the device under tedt and

the lamp(s) shall be as short as possib zeCits\(theif) influence on the meaguring
results.

The [configuration of bal s nIe(s shall be measured as a luminajre in
accofdance with 8.2.

8.6 | Self-ballasted la

Self-ballasted la 5 3 as manufactured. Semi-luminaires shall be meagured

with & suitable lamp{

The ¢ircuit fopthe\m nt of the disturbance voltage for self-ballasted lamps or pemi-
luminfaires is va\in ki ¢. Details of the conical metal housing to be used are giyen in
Figur / ¢ ynnecting the terminals at the conical housing to the V-nefwork
shall hotexceed 08\h. The conical metal housing shall be connected to the earth termipal of
the Vinetwork. Flowe or self-ballasted lamps having an operating frequency withip the

apprgpriate.lamphotdé

0 MHz, the following circuit shall be used. The lamp is fitted jn an
r and placed 0,4 m above a metal plate of dimensions atleast2 m g2 m

and ghall\be kept at least 0,8 m from any other earthed conducting surface. The artificial mains
network (V-network) shall also be placed at a distance of at least 0,8 m from the lamp, arld the
lead between lampholder and V-network shall not exceed 1 m. The plate shall be connected to
the reference earth of the V-network.

The disturbance voltage shall be measured at the supply terminals of the self-ballasted lamp or
semi-luminaire.
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8.7 Appareils a rayonnement UV et IR

Ces appareils sont considérés comme étant des luminaires et les instructions de 8.1 et 8.2
s'appliquent avec les compléments suivants.

— Pour les appareils ayant a la fois des sources de rayonnement UV et IR et pour lesquels la
source de rayonnement IR fonctionne a la fréquence du réseau d'alimentation, cette source
doit étre ignorée.

— L'appareil doit étre mesuré, les lampes étant installées. Avant d'effectuer une mesure, on
doit stabiliser les lampes pendant une durée de 5 min pour les lampes de type a haute
pression et de 15 min pour les lampes de type a basse pression.

8.8 | Blocs autonomes d'éclairage de secours
Les di

- D
I'g
qbi

- D

rsque
sures

< telles
étre montées sjur un

q

s la-Jdongue aximale de dables
dlinterconnexion spécifiée par le fabricant. Ceétte dispositidn doit étre mesurée commeg pour
u inai @

- P ire doit étre soumis a l'esgai de
I3 : i les\lampes destinées a fonctionner lofsque
le assal\dans ce mode. On doit alimenter
u grsque le luminaire est en état de
fq

8.9

gont mesurés dans un circuit lampe-ballast apprpprié.

Le st c’avec la lampe ou le ballast approprié sur une piége en
mateé iau d'épaisseur, placée sur une plaque meétallique de
dime ggeren grandes que la piece en matériau isolant. La plaque doij étre
reliéd 2 erence/du réseau en V. Si le dispositif ou le ballast est muni |[d'une
borng dg -c do't egalement etre reliée a la masse de référence. On démarre ensuite

9 Méthode de mésure des perturbations électromagnétiques rayonnées

9.1 “Montageetméthodedemesure
9.1.1 Appareillage de mesure

La composante magnétique du champ perturbateur doit étre mesurée a l'aide d'une antenne-
cadre comme décrite en 4.7.1 du CISPR 16-1-4. Le luminaire doit étre placé au centre de
I'antenne comme indiqué a ’Annexe C du CISPR 16-1-4. Sa position n'est pas critique.

9.1.2 Mesures dans les trois directions

Le courant induit dans I'antenne-cadre est mesuré par une sonde de courant (1 V/A) et un
récepteur de mesure CISPR (ou équivalent). On peut mesurer successivement les trois
composantes du champ en utilisant un commutateur coaxial. Chaque valeur doit étre conforme
aux exigences.
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8.7

UV and IR radiation appliances

These appliances are considered as being luminaires and the instructions of 8.1 and 8.2 apply
with the following additions.

The ihstructions of 8.1 and 8.2 apply with the following additions:

8.9

Indegdendent starters

igniter shall be
matefial, 12 mm

largef than the pieCe

In the case of appliances which contain both UV and IR radiation sources, the IR radiation
source shall be disregarded if it is mains frequency operated.

The appliance shall be measured with the lamps as installed. Before making a
measurement, the lamps shall be stabilized during a period of 5 min for lamps of the high
pressure type and 15 min for lamps of the low pressure type.

Self-contained emergency lighting luminaires

node,
bl be

as a
Jating
ength

ih the
gire is
| Only
mode

fer or
Jating
be placed on a metal plate of dimensions slightly
iaf. The plate shall be connected to the reference|earth

of thé V-network gvice-or b dst is provided with an earth terminal, it shall al$o be
conng S he lamp is then started. After stablllsatlon timg, the
termi

9 Meth 3 ¥ ment of radiated electromagnetic disturbances

9.1 Measuring~3 gement and procedure

9.1.1 Measuring equipment

The magnetic component shall be measured by means of a loop antenna as described in 4.7.1
of CISPR 16-1-4. The lighting equipment shall be placed in the centre of the antenna shown in
Annex C of CISPR 16-1-4. The position is not critical.

9.1.

2 Measurements in three directions

The induced current in the loop antenna is measured by means of a current probe (1 V/A) and

the

CISPR measuring receiver (or equivalent). By means of a coaxial switch, the three field

directions can be measured in sequence. Each value shall fulfil the requirements given.
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9.1.3 Instructions de cablage

Il n'y a aucune instruction particuliére pour le cablage de I'alimentation.

9.1.4 Régulation de lumiére

Si l'appareil d'éclairage comporte une commande de régulation de lumiére ou si la lumiére est
régulée par une commande externe, on doit alors appliquer la méthode suivante pour la
mesure de la perturbation électromagnétique rayonnée:

— Pour les commandes de régulation de lumiére qui réglent la lumiére par l'intermédiaire d'un

battastou d'UN conver Sur, & 3 mal et
inimal de sortie de lumiére.
9.2 | Luminaires d'intérieur et luminaires pour extérieur
Pour|les luminaires comportant plus d'une lampe, toutes les ipnner
simultanément. Il n'est pas nécessaire d'effectuer des mesures iverses

positions de montage.

9.3 | Convertisseurs indépendants pour lampes 3

Les gonvertisseurs indépendants doivent étre mble

doit §tre mesuré comme un luminaire.

9.4

Les ballasts indépendants doivent étre > 3MN étre
mesyré comme un luminajréx

9.5 Semi-luminaires
Les semi-luminaires
dans|leur supportyJui-

9.6

pntés

—

Les g

9.7

Pour
s'appliquent. Penda
suivartes s'appliquent:

es d'éclairage de secours, les conditions applicables données ¢n 8.8
I'état de fonctionnement de secours, les conditions supplémentaires

— pour les luminaires comportant une source interne de puissance, les mesures doivent étre
effectuées avec la source de puissance chargée complétement.

10 Interprétation des limites des perturbations radioélectriques spécifiées
par le CISPR

10.1 Signification d'une limite spécifiée par le CISPR

10.1.1 Une valeur limite CISPR est une valeur dont on recommande l'introduction par les
autorités nationales dans les normes nationales, dans les réglementations |égales et dans les
spécifications officielles. Il est également recommandé que les organismes internationaux
utilisent ces limites.
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9.1.3 Wiring instructions

There are no special instructions for the supply wiring.

9.1.4 Light regulation

If the lighting equipment incorporates a light-regulating control or is controlled by an external
device, the radiated electromagnetic disturbance shall be determined in the following way:

— For light regulating controls which regulate the light output via a ballast or convertor,
measurements shall be performed at the maximum and minimum light output levels.

9.2 Indoor and outdoor luminaires

For liminaires incorporating more than one lamp, all the lamps are0ps } busly.
It is ot necessary to make measurements with the lamps in differen i i

9.3 | Independent convertors for incandescent lamps

Indegendent convertors shall be mounted as described i Bl be

meagured as a luminaire.

9.4 | Independent ballasts for fluorescent and o

Indegdendent ballasts shall be mounts i . d the combination shall be
meagured as a luminaire.

9.5

Self-pallasted lamps and\semi i : i i evant
lamp T

9.6

For U

ighting luminaires, the relevant conditions given in 8.8 apply.
of operation, the following additions apply:

incorporate an internal power source, measurements shgll be
conducted with~the power source in a fully charged state.

10.1 Significance of a CISPR limit

10.1.1 A CISPR limit is a limit which is recommended to national authorities for incorporation
in national standards, relevant legal regulations and official specifications. It is also
recommended that international organizations use these limits.
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10.1.2 Pour les appareils faisant I'objet d'une qualification, la limite doit signifier que, sur une
base statistique, au moins 80 % de la production est conforme a cette limite, avec une
probabilité d'au moins 80 %.

10.2 Essais
Les essais doivent étre effectués:

a) soit sur un échantillon d'appareils du modéle considéré, avec une méthode statistique
d'évaluation conforme a 10.3.1 et 10.3.2;

b) sai
Il , de
te ipn.
10.3 | Méthode statistique d'évaluation
10.3. Si des mesures d'affaiblissement d'insertion sont effectt enue
si la felation suivante est satisfaite:
ou
X e
X, es$t le niveau produit par un seul ap
L estlalimite appropriéé
est le facteur extrai C une
probabilité de 80 S de la production dépassent la valeur minjmale
dlaffaiblissem ; bt est
indiquée ci-desso
Les g
5 6 7 8 9 10 11 12
1,52 1,42 1,35 1,30 1,27 1,24 1,21 1,20
10.3.2—SiH'on—econsideretestHmites—destensionsperturbatrices—aborres—outestmites des

courants induits par le rayonnement, la conformité est obtenue si la relation suivante est
satisfaite:

X +ks, <L
ou
X, sp et x, ont les mémes significations que celles qui sont données en 10.3.1;

est le facteur extrait de tables de la distribution de t non centrale qui assure, avec une
probabilité de 80 %, que 80 % ou plus de la production ne dépasse pas la valeur limite; la
valeur de k dépend de l'importance de I'échantillon n et est indiquée en 10.3.1.

Les grandeurs x,, X, S, et L sont exprimées en unités logarithmiques (dB(1V) ou dB(HA)).
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10.1.2 The significance of the limits for type-approved appliances shall be that, on a statistical
basis, at least 80 % of the mass-produced appliances comply with the limits with at least 80 %
confidence.

10.2 Tests
Test shall be made:

a) either on a sample of appliances of the type, using the statistical method of evaluation in
accordance with 10.3.1 and 10.3.2;

b) or_far simplicity's sake on one appliance only (hu’r see 103 ?)

Slibsequent tests are necessary from time to time on appliances tal randem| from
production, especially in the case indicated in item b).

10.3 | Statistical method of evaluation

10.3.1 If insertion loss measurements are performed, comp achisved whep the
following relationship is met:

wherg

X is ample;

,\
7

2 80 %
confidence, that 8( \ rQduction exceeds the minimum value of insertion

7
=
=S
o
—
]
==
7]
—
=.
o
c
=
o
S5
=
=)
[¢]
>
()
>
(7]
c
=
[0
»
=
—
>0

The ¢

[Table 4 = Samp esponding k factor in a non-central t-distribution

y\\3\\\4\ g 6 7 8 9 10 11 12

\2\\&1\ ,69> 152 142 135 130 127 124 121 1,20

10.3.p If limits of disturbance terminal voltages or limits of currents induced by radiation are
considered, compliance is achieved when the following relationship is met:

X+tksy<sL
where

X, Sp and x, have the same meaning as given in 10.3.1;

is the factor derived from tables of the non-central t-distribution which ensures, with 80 %
confidence, that 80 % or more of the production is below the limit; the value of k depends
on the sample size n and is stated in 10.3.1.

The quantities x,, X, s, and L are expressed logarithmically (dB(uV) or dB(pA)).
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Lorsque les mesures sont effectuées sur des appareils d'éclairage pour lesquels la lampe peut
étre remplacée, on effectue les essais sur au moins cing appareils, chacun muni de sa propre
lampe. Si pour des raisons de simplicité les essais sont effectués sur un seul appareil, il doit
étre essayé avec cing lampes et les limites doivent étre respectées pour chaque lampe.

Lorsque les mesures sont effectuées sur des appareils d'éclairage pour lesquels la lampe ne
peut pas étre remplacée, cinqg appareils au moins sont essayés. (A cause de la dispersion
prévisible des caractéristiques de perturbation des lampes, plusieurs appareils doivent étre
soumis aux essais.)

10.4

L'interdiction de vente ou le retrait d'agrément du modéle découlant de contestations ne

doivent étre envisagés qu'aprés avoir effectué des essais en utilisant’la™mg igtique
d'évajuation.

La cgnformité aux limites doit étre vérifiée selon la procédure s tique décrite ci-o S,
Cet gssai doit normalement étre effectué sur un échantifion de xi a : s, et
douzé appareils au plus, du modéle considéré. Si i {SOR nces

exceptionnelles, il est impossible d'obtenir un écha bn de

quatre ou de trois appareils doit étre utilisé.

o
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When measurements are made on lighting equipment where the lamp can be replaced, a
minimum of five units are tested, each unit with its own lamp. If for reasons of simplicity one
unit is tested, it shall be tested with five lamps and the limit shall be met for each lamp.

When measurements are made on lighting equipment where the lamp cannot be replaced, a
minimum of five units are to be tested. (Because of the dispersion of the disturbance potential

of the lamps, several items shall be considered.)

10.4 Banning of sales

Il be

The panning of sales or withdrawal of a type approval as a result of a dispute sh

considered only after tests have been carried out using the statistical methogd
Statigtical assessment of compliance with limits shall be made as follo

This fest shall be performed on a sample of not less than five, apd_nog
of thg type, but if, in exceptional circumstances, five items are ot available
four gr three shall be used.

o

evaluatior).

tems
ple of



https://standardsiso.com/api/?name=063bba431da9cc8e7ccea9121679dd2c

q

- 58 - CISPR 15 © CEI:2005
Ca>l M
G T ot b AMN @
o=t ——- -~ O
-4 L @
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ahaliisl
i P
; |
b
onducteurs T | T{
T Pt RS
I — —0 O—I Ballast (
& d a b
N
% .
-
O\ ]
: ? Y7~ >
Luminaire L‘{ ¥nes) st@\jr
IEC 1359/200p

Légenide

G = générateur r.f.

T = transformateur asymétrique/symétrigu

AMN MH +55 Q (ou 50 Q/50 pH) tel que spécifié d

M

L

F

C

a-b

a' -b'

c—d

c' —d

a—-a ptb-b par cables coaxiaux (Zy = 75 Q) dont les blindages ont les extrémités

&\ part a la masse de référence de AMN et d'autre part au luminaire F, ne dépassg

Q ci de long

c—-c' ptd=d = connexions du transformateur a la lampe fictive qui doivent étre réalisées par des f

blindés ne dépassant pas 100 mm de long

ans la

Feliées
nt pas

Is non

NOTE Si on fait des mesures pour des luminaires a lampes a fluorescence du type U, le méme schéma est
appliqué, mais il convient que la lampe fictive droite soit remplacée par la lampe fictive du type U.

Figure 1 — Mesure de I'affaiblissement d'insertion des luminaires a lampes
a fluorescence droites et de type U
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NOTE

should be-replaced by the U-type dummy lamp.

G o b AMN @
——t—-—— -

||l—

iy
TJ
-

thort T
|

reened -
e ot =5 = A
e O O——-I Ballast (

a b

0 // iz

Luminaire

/
AT

I t m|
IEC 1359/200

= r.f. generator
balance-to-unbalance tra

ains network as specified in CISPR 16-1-2

onngctions of the transformer to the dummy lamp shall be made with unscreened led
exs€eding 100 mm in length

When measuring U-type lamp luminaires, the same circuit arrangement is used, but the linear dumm

=]

hected

ds not

y lamp

Figure 1 — Insertion loss measurement on linear and U-type fluorescent lamp luminaires
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Conducteurs T : }
courts non : E:]
blindés —— i
ey R0
N o
Ballast
d A
@ | Bornes 1a
C
/// \\\
S AN
S S
L D

IEC 1360/2000

ans la

a'-b' = bornes d'entrée du réseau de mesure AMN

c—-d = bornesrf dela Inm'r_\n fictive |

c' —-d = bornes de sortiede T

a—a etb-Db = connexions par cables coaxiaux (Z, = 75 Q) dont les blindages ont les extrémités reliées
d'une part a la masse de référence de AMN et d'autre part au luminaire F, ne dépassant pas
50 cm de long

c—-cetd-d = connexions du transformateur a la lampe fictive qui doivent étre réalisées par des fils non

Figure 2 — Mesure de I'affaiblissement d'insertion des luminaires a lampes a
fluorescence circulaires

blindés ne dépassant pas 100 mm de long
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Key

G

T

AMN

M

L

F

C

A

S

a-b

a'-b' inpdt terminals of the measuring network AMN
c—d = r.f. terminals of dummy lamp L

c' —-d = output terminals of T

a—a' andb-b'" = connections by coaxial cables (Z, = 75 Q), with the respective ends of the screens connected to

the reference earth of AMN and F, not exceeding 50 cm in length

connections of the transformer to the dummy lamp shall be made with unscreened leads not
exceeding 100 mm in length

c—c andd-d

Figure 2 — Insertion loss measurement on circular fluorescent lamp luminaires
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;.a)— M
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S LY
R O e R
Jhgtitodl
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Conducteurs nod s s
courts non \c’ » 4Oy

blindés \~_ J T —=-=-=--

[
Fo
D

| ISR
L r\\5
: OV LS

IEC 1361/200

ans la

Feliées

50 cm de long

c—-c gtd=d = connexions du transformateur a la lampe fictive qui doivent étre réalisées par des fils non
blindés ne dépassant pas 100 mm de long

Figure 3 — Mesure de I'affaiblissement d'insertion de luminaires a lampes a fluorescence
a culot unique avec starter incorporé
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dhort ] __ !
\<'> v Lél Iu N
N 20 »Q A\

3 N
amphw
IEC 1361/200

= r.f. generat0

ietal mains network as specified in CISPR 16-1-2

and b — b conyectiens by coaxial cables (Z, = 75 Q), with the respective ends of the screens con

ections of the transformer to the dummy lamp shall be made with unscreened leg
exceeding 100 mm in length

hnd d $od”

hected

ds not

Figure 3 — Insertion loss measurement on luminaires for single-capped
fluorescent lamps with integrated starter
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